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1. AZ ERDŐ

Földgömbünk szárazföldi területeinek nagy részét növényta
karó /vegetáció/ boritja, amely megjelenési formája alapján 5 fő 
típusba sorolható: fás, zárt füves mezőségi és pusztai /a talajt 
nem teljesen boritó, nyílt/ típusba* A fás tipus jellemző formá
ja az erdő, amely a szárazföldnek közel egy harmadát foglal ja 
el.

Az erdő régebbi, mint az emberiség* A föld erdeinek jóré
sze mindmáig megmaradt természetes állapotában; az emberi tevé
kenység nem okozott bennük lényeges változást. Ezeket természe
tes, erdőknek nevezzük* A gazdasági erdőkben az ember többé-ke- 
vésbé rendszeres gazdálkodást folytat és ezzel megjelenési for
májukat többé-kevésbé megváltoztatja.

Az erdő jellegzetes alkotó elemei a fák. Csak akkor beszél
hetünk erdőről, ha a fák nagyobb összefüggő területet annyira 
sűrűn borítanak, hogy egymást és a termőhelyt /talajt, légkört/ 
lényegesen befolyásolják. Az 1961.- évi magyar erdőtörvény sze
rint az erdő minimális területe 0,5 ha.

1.1 Az erdő fái

A fák magas növésű, hosszú életkort elérő fás szárú növé
nyek, amelyek tü- vagy lomb levelekkel borított koronára, törzs
re és gyökérzetre tagolódnak.

1.11 A fák belső szerkezete

Több éves fák metszéslapján kívülről befelé haladva, a kö
vetkező szöveteket találjuk: kéreg, háncs, kambium, farész és 
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bél. A kambium szabad szemmel alig kivehető vékony hártya, amely
nek sejtjei osztódással kifelé háncsot, befelé pedig minden év
ben egy-egy fás gyűrűt - évgyűrűt - hoznak létre. Az évgyűrűk 
halmozódásából keletkezik a farész, amelynek külső, élő évgyű
rűi a szijácsot, belső, elhalt évgyűrűi a gesztet alkotják. A 
belet a külső részekkel sugárirányú bélsugarak kötik össze. Az 
évgyűrűk alkotta farész értékes nyersanyag, melynek előállítása 
az erdőgazdálkodás fő feladata.

1.12 A fák táplálkozása

A fák a talajból gyökereikkel vizet és ásványi anyagokat 
vesznek fel. Ezeket a szijácson keresztül a koronába, ill. a le
velekbe szállítják. A levelek a levegő széndioxidjából és az ás
ványi sókból napfény-energia felhasználásával szerves anyagokat 
hoznak létre. Ez a folyamat a fotoszintézis vagy széndioxid 
asszimiláció. A levelekben keletkezett szerves anyagok a háncs
ban lefelé vándorolva a fa minden részébe eljutnak. A fotoszin
tézis során feleslegessé váló viz a levegőnyílásokon keresztül 
a szabadba távozik. Ez a párologtatás vagy transzspiráció.

1.13 Lélegzés

Ez a széndioxid asszimilációval ellentétes folyamat, amikor 
a fák, főleg a leveleken keresztül, oxigént vesznek fel és szén
dioxidot lehelnek ki.

1.14 Növekedés

A fás növények hosszirányban évi hajtások, ke reszt irányban 
évgyűrűk utján növekednek.

1.15 Szaporodás

Az erdei fák rendszerint magtermés utján szaporodnak. A 
legtöbb lombfa tőből vagy gyökérről hozott hajtásokkal, tősar- 
jakkal vagy gyökérsarjakkal is. szaporodik. A sárják az anyatő 
legyengülése, elpusztulása vagy kivágása után törnek elő. Né
mely lombfa /nyár, fűz,/ levált hajtásai vagy gyökérrészei meg
felelő talajba jutva megerednek és önálló növényként folytatják 
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életüket. Ez a szaporodási mód a természetben ritka. Mesterséges 
változatát, a dugványoz ás t, a nyárák és füzek szapőritására szé
leskörűen alkalmazzák.

1.2 Az erdő életközössége

Az erdő a fák és egyéb növények, valamint állatok alkotta 
életközösség, annak környezeti tényezőivel együtt.

Az erdő fái életük túlnyomó részét rendszerint többé-ke- 
vésbé zárt állásban töltik el, miáltal egymás életműködését 
- különösen növekedését, törzs- és koronaalakját - lényegesen 
befolyásolják. A fák: az élettelen környezetre is hatnak. Az er
dő belsejének kiimája más, mint a vele szomszédos szabad terüle
teké: a szélsebesség és a hőmérsékleti szélsőségek az erdőben 
kisebbek, a levegő nedvesség- és széndioxidtartalma nagyobb. Az 
erdő koronamennyezete a ráeső fényt részben visszaveri, részben 
elnyeli és csak töredékét engedi tovább. Az erdő alatt sajátos 
talaj alakul ki.

Az erdei fák a cserjékkel, lágyszárú növényekkel, füvekkel, 
mohokkal, gombákkal és zuzmókkal együtt növénytár sül ást alkot
nak. Az erdei növényzet rendszerint a következő 4 jellemző szint
re tagozódik: fás-, cserje-, gyep- és mohaszint.

Az erdei növénytársülás és az erdő állatvilága együtt élet
közösséget alkot, amelynek tagjai egymással és a termőhelyi té
nyezőkkel állandó kölcsönhatásban vannak. A föld természetes er
deiben az emlitett kölcsönhatások eredményeként többnyire ki
egyensúlyozott állapot, az un. biológiai egyensúly jön létre. 
Ez az erdő tartós fennmaradását teszi lehetővé. A biológiai 
egyensúlyban levő erdő természetes utón, magától ujul, létét 
csak rendkívül erős elemi csapások /vihar, tűzvész/ fenyegetik. 
A gazdasági erdőkben a biológiai egyensúly az emberi beavatkozás 
hatására labilissá válik vagy felbomlik, az erdő fenntartása 
ezért munkát igényel.
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1,3 Az erdő termőhelye

Az erdei életközösség tagjai a következő termőhelyi ténye
zőkkel állnak kölcsönös kapcsolatban: éghajlati tényezők /leve
gő, fény, hő, csapadék/, a hidrológiai tényezők /talajvíz, elön
tés, összefutó vizek, szivárgó vizek/ és a talajtényezők /talaj
mélység, a talaj fizikai tulajdonságai, humus z tart alma, ásványi 
tápanyagai, savanyúsága, baktériumai és gombái/. A földfelszíni 
vagy domborzati viszonyok /tengerszint feletti magasság, égtá
jak szerinti kitettség, lejtő/ az éghajlati és hidrológiai té
nyezőket befolyásolják.

1,4 Az erdő tápanyagforgalma

Az erdei növények a szénen kívül minden ásványi tápanyagot 
a talajból vesznek fel.. Ahol az ember nem avatkozik be az erdő 
életébe, a növényi testbe került tápanyagok előbb-utóbb közvet
lenül vagy állatok'testén keresztül mind visszakerülnek a talaj
ba, ahonnan újra felvehetők. Ezáltal szüntelen táp anyagkör forga
lom alakul ki< A fahasználatok a gazdasági erdőkből is csak vi
szonylag tápanyagot vonnak el, ezért a tápanyagforgalom azokban 
is lényegében megvan. Az erdő léte szempontjából oly fontos táp
anyagforgalomban a szervesanyagokát bontó és humusszá alakító 
mikroorganizmusok /gombák és baktériumok/ játszanak döntő szere
pet; működésűknek az erdő párolgáscsökkentő és árnyaló hatása 
kedvez. Munkájukat az avar" és talaj lakó állatok /főleg rovarok 
és giliszták/ apritó és keverő- tevékenysége is nagyban elősegí
ti. Némely gomba a fák gyökérvégein mikorrizát /gombagyökeret/ 
alkot. A mikorriza-gombák elősegítik a fák tápanyagfelvételét, 
a fákból pedig főleg szénhidrátokat kapnak.

1*5 Az erdők rendszerezése és felosztása

Már szóltunk a természetes és a gazdasági erdők megkülön
böztetéséről. Az ember által teljesen érintetlen természetes er
dők az őserdők. Á gazdasági erdőkben folytatott szakszerűtlen 
gazdálkodás vagy rablógazdálkodás eredményeként pedig rontott 
erdők jöhetnek létre.
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1.51 Erdei növénytársulások

A természetes erdőkben a változó termőhelyi viszonyoknak 
megfelelően különböző erdei nővénytársulások - asszociációk - 
alakulnak ki. A nővénytársulások vizsgálatával és rendszerezé
sével a növénytársulástan foglalkozik*

1.52 Faállományok

A mesterséges erdőkben az emberi tevékenység hatására a 
természetes vagy elsődleges növénytársulások helyébe származék 
/félkultur-/ vagy másodlagos /kultur-/ társulások léptek. Eze
ken belül a vágások és erdőfelujitási munkák következtében egy
mástól korban, fafajösszetételben és szerkezetben eltérő faállo
mányok jönnek létre. Elegyetlen a faállomány, ha egy fafajból, 
- elegyes,* ka több fafajból áll. A faállomány mageredetü, vagy 
sárjeredetűt egykorú vagy többkoru, egyszintü vagy többszintű 
lehet. Az- elegyes állomány egyes fafajai által elfoglalt terület
nek az egész területhez’viszonyított százalékos aránya az elégy
arány.

1*53 Erdőtipusok

A gazdasági erdők faállományai nagyobbrészt a félkultur- 
és kulturtársulásokba sorolhatók. A faállományok növénytársulás
tan! helyének ismerete a gyakorlati erdész szempontjából nagyon 
fontos, mivel a természetes növénytársulással végzett, a gazdál
kodás folytán létrejött állományok értékelésének egyik alapja. 
A növénytársulástan! viszonyok ismeretéből következtetni lehet 
a gazdálkodás lehetőségeire és meg lehet határozni az adott eset
ben-' legcélszerűbb gazdálkodási módot.

A rendkívül sokrétű állományviszonyok áttekintését az állo
mányokat erdő tipus okba rendszerező erdőtipológia könnyiti meg, 
amely növénytársulási, termőhelyi és erdőgazdasági ismeretekre 
épül. Az- erdőtipust azonos összhatású termőhelyi tényezők és 
többé-kevésbé megegyező növénytársulási összetétel jellemzik. 
Az azonos erdőtipusba sorolt állományok hasonló erdőgazdasági 
kezelést igényelnek.
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1.6 A faállományok növekedése és fejlődése

A növekedés és fejlődés menetét egy egykorú, egyszintű ál
lomány példáján mutatjuk be, tekintettel ennek egyszerűségére 
és gyakoriságára.

1.61 A törzsszámcsökkenés

A faállomány élete az előző állomány idős fái által elhul
latott magról kelt természetes ujulat megtelepülésevei, vagy 
csemeték mesterséges elültetésével - erdősítéssel - kezdődik.
Mindkét esetben a faállomány nagy

TőrzTSzáfn
darab

Í) 20 30 40 50 Á) io to to ibo üo ho ibo

l.ábra.  - III» fatermési osztá
lyú tölgy szálerdő törzsszámá
nak csökkenése az idő függvé

nyében

csemeteszámmal indul; erdősi- p
téskor m -énként átlagosan 
1, vagyis ha-onként 10 000 
csemetével számolhatunk. A 
természetes ujulat csemete
száma pedig az előbbi szám 
sokszorosa lehet. Az állo
mány élete folyamán a fák 
egyre nagyobb növőteret igé
nyelnek. A gyorsabban növek
vő fák a lassúbb növekedésű
eket túlszárnyalják és árnya
lásukkal előbb-utóbb azok 
pusztulását okozzák. Ezáltal 
az állományok törzsszáma fo
kozatosan csökken, 100 éves 
korra már csak 300-600 fa

mara. Az l*.sz. ábrán a III. fatermési osztályú tölgy szálerdő 
egy hektárján 1J0 éves korig végbemenő törzsszámcsökkenést szem
léltetjük példaként: 100 éves korban a törzsszám 399 ♦ A törzs- 
számcsökkenés természetes kiválasztódás utján megy végbe, ezért 
természetes gyérülésnek vagy öngyérülés ne k nevezzük.

1.62 A faállományok növekedése

A növekedés a faállományok életének természetes fejlődési 
szakaszai szerint változó ütemü. Az ujulat megtelepülését vagy 
a csemeték elültetését követő első években a növekedés viszony
lag lassú. A fiatal növénynek előbb jól meg kell gyökeresednie 
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és erősödnie, hogy növekedése meggyorsulhasson. Majd a növeke
dés üteme egyre gyorsul, azután ismét lassulni kezd, eleinte 
alig észrevehetően, végül egyre inkább, a fák elhalásáig, illet
ve az állomány kitermeléséig * cm.m9

A magassági növekedés 
üteme a vastagsági növekedés 
ütemétől lényegesen eltér 
/lásd a tölgy példáját a 2. 
ábrán/. Az állomány első év
tizedeiben a magassági növe
kedés a vastagságit felülmúl
ja, majd viszonylag hamar 
csökken. A vastagsági növeke
dés üteme az állomány közép
korában a legerősebb és sok
kal lassabban csökken, mint 
a magassági növekedésé. A 
kétféle növekedés eredménye
ként létrejövő fatömeg fel
halmozódásának üteme még las
sabban csökken, mint a mell
magassági átmérővel kifeje
zett vastagsági növekedésé»

A fatömeg gyarapodás 
jellemzésére az erdészetben 
a meghatározott korban elért 
hektáronkénti fatömegen kivül 
két másik mutató is általáno
san használnak:

2#ábra. - III. fatermési osztá
lyú tölgy szálerdő átlagos ma
gasságának^ átlagos mellmagas
sági átmérőjének és fatömegének

életkor szerinti változása - a folyónövedLék egy év
fatömeggyarapodása vagy egy több éves időszak /5-10 év/ alatt 
létrejött fatömeggyarapodás 1 évre eső átlaga;

- az átlagnövedék a faállomány adott koráig létrejött fa
tömeg egy évi átlaga. Adott korú állomány átlagnövedékét úgy 
számítjuk, hogy a fatömeget osztjuk az állomány korával.

Az átlagnövedék és a folyónövedék alakulását a kor függvé
nyében a 3<sz. ábra szemlélteti#
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3. ábra. - III» fát érmés i osztá
lya tölgy szálerdő folyó nőve (lé
kének és átlagnövedé kének vál

tozása az állomány életkora 
szerint

csökkenés hatását nem egyenlíti

Az ábrákon közölt példa 
zárt állású, vagyis sürü ál
lományokra vonatkozik. Az ál
lomány sűrűségének csökkenté
se a magassági növekedésre 
lényeges hatással nincsen,de 
a meghagyott faegyedek vas
tagsági növekedését viszont 
jelentősen fokozza. Ha azon
ban a sűrűséget bizonyos mér
téken túl csökkentjük, az 
egész állomány növedéke a fa
egyedek vastagsági növekedé
sének fokozódása ellenére is 
csökken, mivel az erősebb 
egyedi növekedés a törzsszám- 

ki»

A példaként felhozott tölgy és a többi kemény lombfa lassan 
növő fafaj. A legtöbb fenyő növekedése közepes gyorsaságú. Gyors, 
növekedésű a lágy lomb fák többsége /nyár, fűz/ és néhány fenyő 
/pl. duglászfenyő/. A tölgynél gyorsabban növő fafajok magere- 
detü állományainak növekedése hasonló törvényszerűséget mutat, 
mint a tölgyé, csak rövidebb időszakra szűkül össze. A dugvány
ról telepitett állományok növekedése is a mageredetü állományo
kéra hasonlít.

A sarjeredetű állományok életük első évtizedeiben lépést 
tartanak a mageredetüek növekedésével, sőt eleinte túl is szár
nyalják azt. A későbbiekben növekedésük egyre inkább lemarad a 
mageredetüeké mögött.

A növekedés nemcsak a fafajtól és eredettől, hanem a termő
helytől is függ. Ugyanazon fafaj különböző termőhelyü állomá
nyainak növekedésében mutatkozó különbségek a fatermési osztály 
/termőhelyi osztály/ segítségével fejezhetők ki. A fatermési 
osztályba sorolás adott fafaju állománynak adott korban elért 
magassága alapján történik. Ha valamely 100 éves mageredetü 
tölgy állomány magassága 28 m, azt mondjuk, hogy az I. fatermé- 
si osztályba tartozik. Ugyanebben a korban 25 ni magasságnak a. 
II., 22-nek a III., 19-nek a IV., 17-nek az V. és 15-nek a VI. 
fatermési osztály felel meg.
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A fák növekedésének velejárója az alakváltozás. A fiatal 
. fák tövig ágasak. Az évről-évre képződő újabb ágak, árnyalása kö
vetkeztében a legalsó ágak egyre kevesebb fényhez jutnak, síny
lődnek és végül elhalnak. Ezáltal a fa élő koronája egyre fel
jebb tolódik és kiszélesedik: egyre hosszabb törzsszakaszról 
tűnnek el az élő ágak. Az elhalt ágak néhány évig vagy évtizedig 
a törzsön maradnak, mig annyira el nem korhadnak, hogy végülis 
letörnek. A lombfák elhalt ágai 20-30 évig, a fenyők nehezebben 
korhadó gyantás ágai 100 évig is a törzsön maradhatnak. Ennyi 
idő alatt a növekvő fa a törzsön maradt ágakból hosszú szakaszt 
nő be, miáltal ággöcsök keletkeznek. Az ággöcs a faanyag egyik 
leggyakoribb, súlyos hibája, amely a fa értékét jelentősen csök
kenti. Természetes körülmények között a fa-csak attól a kortól 
kezdve képez ággöcsök nélküli, tiszta fapalástot, hogy a törzs 
természetes ágtisztulása befejeződött, tehát csak néhány évti
zedes kor elérése után. Ezért van az, hogy a fák idősebb korá
ban lerakódott évgyűrűkből képződött faanyag minősége általában 
lényegesen jobb, értéke is nagyobb, mint a fiatalkori fáé. A 
természetes ágtisztulást az erős árnyalás, tehát a fák sűrű ál
lása meggyorsítja.

•

1.63 A faállományok természetes fejlődési szakaszai

A faállományok életét a növekedés üteme, a magtermés, és 
egyéb biológiai vonatkozások alapján hat természetes fejlődési 
szakaszra oszthatjuk:

1. Az ujulat, illetve telepítés /csemetés/ szakaszában a 
lehullott magról kelt vagy elültetett csemeték számos veszélynek 
vannak kitéve /fagy, aszály, vadrágás, gomba- és rovarkár stb./.

2. A fiatalos szakaszában a fiatal fák koronája zárul, a 
törzsszám rohamosan apad.

3* A rudas állomány szakaszára az erőteljes magassági növe
kedés a jellemző.

4. A középkorú, érettséghez közeledő állományok szakaszában 
a magassági növekedés üteme' gyengül, a vastagsági növekedés erő
sen fokozódik, a magtermés rendszeressé válik.

5* Az érett állomány magassági növekedése elenyésző, vas
tagsági növekedése is csökken, de az évgyűrűk még értékes fa- 
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anyággal gyarapítják a törzset. Az állomány kezd kiritkulni, a- 
körülmények alkalmassá válnak a térmészetes u julat megtelepülé
sére .

6» A tűit ártott állomány növedéke jelentéktelen, a fák be
tegedni, pusztulni kezdenek, a faanyag minőségét a különféle ká- 
rositók fokozottan veszélyeztetik.

Az első 3 szakaszt fiatalkori,. a 4-5. szakaszt érettkori 
és a 6. szakaszt öregkori fejlődési szakasznak nevezzük.

1.7 A fafajok

Az erdőben tenyésző vagy termesztett fafajok fenyökre /tű
levelűekre/ és lomble ve l üekre /lombfákra/ oszthatók.

1.71 Fenyők

Az Európában honos fenyők közül nálunk a következőknek van 
nagyobb gazdasági.jelentőségük: erdeifenyő, feketefenyő < lucfe
nyő és vörösfenyő» Az erdeifenyő a Dunántúl nyugati és déli ré
szein őshonos, a luc- és vörösfenyő természetes elterjedési te
rülete pedig érinti országunk határait. A fentieken kívül még' 
meg kell említenünk az Észak-Amer  lkában honos dug lás z fény őt, és 
simafenyőt is, amelyek Magyarorsz ágon is eredményesen telepít
hetők.

1.72 Lombfák

A nálunk őshonos lombfák közül a következőket emeljük ki: 
tölgyek /kocsánytalan-, kocsányos-, molyhos- és csertölgy/, 
bükkt gyertyán, kőrisek /magas-, keskeny levelű- és virágos kör is/, 
szilek /hegyi-, mezei- és vénic-szil/, juharok /korai-, mezei- 
és hegyi juhar/, hársak /ezüst, kis- és nagy levelű hárs/, nyírek, 
égerek, nyácrak /fehér*-, rezgő- és feketenyár/ és füzek /fehér- 
fűz stb./. Észak-Amerikából származik az akác, feketedió, a vö
röstölgy és részben a nemesnyárak.
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1.73 Az erdei fafajok termőhelyi igényei

1.733 Ásványi anyag-igény. Igényesek: szil, tölgy, hegyi- 
és korai juhar, magaskőris, nemesnyárak. Közepes igényűek: bükk 
gyertyán, jegenyefenyő, vörösfenyő, lucfenyő, Igénytelenek: akác, 
rezgQnyár, nyir, éger, erdei- és feketefenyő*

1»734 Fényigény. Árnyé ktür ők: jegenyefenyő, bükk, gyertyán, 
lucfenyő. Félig árnyéktürők főleg fiatal korban: juhar, hárs, 
szil, kocsánytalantölgy, magaskoris, éger. Fényigényesek: akác, 
kocsányostölgy, füzek, nyárak, nyir, erdei-, fekete- és vörös
fenyő .

1.733 Vizigény. Szárazságtűrők: molyhostölgy, erdei- ás fe
ketefenyő, csertölgy, nyir. Nedvességkedvelők: füzek, nyárak, 
égerek.

1.74 Erdei fák nemesítése

Az erdészet - ellentétben a mezőgazdasági növénytermesztés
sel és a kertészettel - túlnyomórészt a természet alkotta /vad/ 
fafajokkal, illetve azok természetes alfajaival vagy változatai- 
val dolgozik. A létesítendő állományok jobb minősége érdekében 
azonban újabban a szaporító anyagot /magot, dugványvesszőt, ol
tógallyat/ egyre inkább erre a célra kiválasztott - szelektált - 
faállományokról vagy egyedekről gyűjtik. A szelektálás az erdé
szeti növénynemesités első lépése, amellyel a feltételezhetően 
legjobb tulajdonságú egyedekét választjuk ki továbbszaporitás 
céljából. A tulajdonképpeni növény neme sít és lényege a legjobb 
tulajdonságú egyedek irányított keresztezésével a szülőknél 
jobb örökölhető tulajdonságú egyedek előállítása. Az erdészeti 
növénynemesités ez ideig a nyárak terén érte el a legjobb gya
korlati eredményeket, részben azért, mivel ezek mér viszonylag 
fiatal korban termőre fordulnak, de főleg azért, mert a keresz
tezésekből kapott jó tulajdonságú utódok ivartalan utón /dugvá
nyozással/ korlátlan mennyiségben könnyen elszapőrithatók.

A feketenyár fajok keresztezésével létrehozott következő 
gazdasági fajtáknak - kultivároknak - van nagy gyakorlati jelen- . 
tőségük: korai-, késel-, óriás-, olasz-, holland- és francianyár» 
A feketenyárak gazdasági fajtáit nemesnyár aknak is nevezzük.



k füzek közül a fehérfüzön kívül néhány gazdasági fajtának 
a füzvessző-termelésben van jelentősége*

2< AZ ERDÉSZET

Az erdő iránti társadalmi igények kielégítése csak céltu
datos* szakszerű erdő gaz dálko dás s al biztosítható folyamatosan. 
Az erdőgazdasági tevékenység fő szakaszai a vágásra érett faál
lományok kitermelése, a faanyag elszállítása, a kitermelt állo
mányok felújítása és az újonnan létesített állományok nevelése, 
illetve védelme azok újbóli kitermeléséig. De a jó gazdálkodás
hoz még egyéb - gazdaságpolitikai, szakigazgatási, szervezési, 
oktatási, építési stb. tevékenység is szükséges. Az erdészet az 
erdőgazdálkodás és az erdővel kapcsolatos egyéb tevékenységek 
gyűjt őfogalma.

Az erdészet a mezőgazdaság egyik ágazata: a növénytermesz- 
téshez, állattenyésztéshez és kertészethez hasonlóan fő felada
ta, hogy közvetlenül vagy közvetve a termőföld segítségével 
szerves anys^0^8-^ termeljen* A szintén növényekkel foglalkozó 
növénytermesztéstő1 és kertészettől a termelés célja /a faanyag/ 
és a sajátos erdészeti termelési tényezők /a fák életkorának 
megfelelő* több emberöltőt kitevő termelési időszak, többnyire 
nehezebb terepviszonyok és lényegesen kisebb fajlagos munkaerő
felhasználás/ különböztetik meg.

A hosszú termelési időszakokból fakadó sajátos erdészeti 
gondolkodásmódra az jellemző' leginkább, hogy az erdész nemcsak 
a jelenkor társadalma, hanem az elkövetkezendő nemzedékek iránt 
is felelősséget érez.

Az erdő faállományait és termőhelyét olyan állapotban kell» 
fenntartani, illetve olyan állapotba kell hozni, hogy a társa
dalom igényeinek folyamatos /megszakítás nélküli, tartamos/, il
letve fokozott kielégítését tegye lehetővé még a távoli jövőben 
is. A tartamos ság vagy tartamos gazdálkodás az erdő gazdálkodás 
egyik alapkövetelménye, ezért biztosításáról külön szervezet 
- az erdőrendezés - keretében történik gondoskodás♦
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3. AZ ERDŐGAZDÁLKODÁS CÉLJA, TERMELÉSI TÉNYEZŐI
ÉS MÓDJAI

3.1 Az erdőgazdálkodás célja

Az erdőgazdálkodás célja a társadalomnak az erdővel kapcso
latos igényeit a lehető legjobban /tartamosán, illetve fokozott 
mértékben és gazdaságosan/ kielégíteni. A társadalom az erdőtől 
fát, erdei melléktermékeket és jóléti szOlgáitatásokat kiván.

>11 A faanyag iránti kereslet

A bőségesen rendelkezésre álló, könnyen megmunkálható fa 
évezredeken át az emberiség egyik legfontosabb nyersanyaga volt. 
U.jabban a már szükebben rendelkezésre álló fát számos felhasz
nálási területen más, megfelelőbb anyagokkal helyettesítik. A 
szén és az olaj a fát, mint tüzelőanyagot, teljesen háttérbe 
szorították. A vasbeton nagymértékben korlátozza a fa építőipari 
felhasználását és a vasúti vágányaij, valamint a vezetékoszlop 
terén is erős versenytárs. A bútoriparban és egyéb területeken 
a műanyagok és könnyűfémek vetélkednek a fával. A világ lakos
ságának szaporodásával a faszükséglet mégis abszolút mértékben 
nő.

A fa iránti kereslet alakulásában a faanyag méretei, alak
ja és minősége nagy szerepet játszanak. Nagyobb méretek sokkal 
jobb, változatosabb és gazdaságosabb felhasználást tesznek lehe
tővé. A fa egyenessége, hengeres alakja előny a görbe vagy lapí
tott alakkal szemben. A fa minősége függ a fafajtól, .szöveti tu
lajdonságoktól, ággöcsök és egyéb fahibák előfordulásától.

A méretek, alak és minőség alapján a faanyagot felhaszná
lási szempontból világviszony latban 4 nagy kategóriába sorolhat
juk:

1/ Nagy méretű, jó minőségű törzsfa /rönk/. Ebből vagy fű
részárut /deszkát, gerendát stb./, vagy hámozással, illetve ké
seléssel furnért, majd ennek összeenyvezésével enyvezett leme
zeket állítanak elő. A nagy méretű, jó minőségű törzsfa iránti 
kereslet világviszonylatban lassan fokozódik, ára viszonylag 
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magas. Kiváló furnirrönkökért rekord-árakat is fizetnek. Általá
ban jól értékesíthető.

2/ Közepes méretű és minőségű törzsfa. Fő felhasználási te
rületei: vezetékoszlop, talpfa, bányafa. Ezek iránt a kereslet 
változó, tekint’ettel a helyettesitő anyagok konkurrenciájára. 
A bányafa felhasználást pillanatnyilag a széntermelés csökkené
se /olaj előretörése/ korlátozza.

3/ Kis méretű, közepes minőségű törzsfa, esetleg ágfa. Több
nyire 1-2 m-es, 5“ 14 cm vastag fenyő vagy lágy lombos anyagról 
/főleg nyárról/ van szó. Fő felhasználási lehetőségek: papir-, 
karton-, műszál-, farostlemez- és forgácslapgyártás. A f arost- 
lemezgyártás lényege, hogy a fát kellő előkészítés után rostok
ra bontják, a rostositott anyagból lapokat képeznek, amelyeket 
magas /200-220 C/ hőfokon préselnek. A faforgácslapok forgácsból 
készülnek, melyet kötőanyaggal keverve 140-180 C°-on lapokká 
préselnek. Forgácslapokat nemcsak fából, hanem mezőgazdasági 
hulladékokból, főleg kender- és lenpozdorjából is gyártanak* A 
farostlemez- és faforgácslapgyártás nagy jelentősége elsősorban 
abban rejlik, hogy ipari célokra alkalmatlan, többnyire hulladék
anyagból elsőrendű ipari nyersanyag készíthető. A J. kategóriá
ba tartozó faválasztékok iránti kereslet az említett iparágak 
gyors ütemű fejlesztésével rohamosan emelkedik, de áruk világ
viszonylatban az 1. kategóriájú faválasztékok árának mintegy 
fele •

4/ Rossz minőségű törzsfa, valamint az ág-, gally- és tus- 
kófa, amely csak tűzifának felel meg. Ez iránt a kereslet erősen 
csökkent, értékesitési nehézségek vannak.

A fa iránti kereslet jövőbeni alakulására csak következtet
ni tudunk. Szinte biztosra vehető, hogy a mennyiségi igény növe
kedni fog. Nagyon valószínű, hogy a nagy méret és jó minőség, a 
jövőben is a fa fontos értéknövelő tényezői lesznek, annál is 
inkább, mivel a világ természetes erdei rohamosan fogynak,vagyis 
azok az erdők, amelyekben a fák több száz éves kort és hatalmas 
méreteket érhettek el, tehát elég idejük volt arra, hogy a törzs 
ágtisztulása után még kellő vastagságú göcsmentes fapalástot ké
pezzenek. A 3. kategóriájú fa iránti kereslet további erős foko
zódása várható a faipar-fejlesztéstől függően és egyre több le
hetőséget találnak a 4. 'kategóriájú fa 3* kategóriájú hasznosí
tására is.
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3*12 Erdei melléktermékek

3.121 Ásványi eredetű melléktermékek: mész, terméskő, ka
vics, homok, agyag.

3.122 Növényi eredetű melléktermékek: Fűz- és nyirvessző, 
karácsonyfa, cserző anyagok, gyanta, faszén, gombák, gyógynövé
nyek, erdei gyümölcsök, diszitő anyagok /fenyőgally, toboz, mo
ha stb./.

3.123 Állati eredetű melléktermékek. Elvben az elejtett 
srdei vad tartozna ide, de ez a vadászat nagy jelentősége miatt 
túlnő a melléktermék fogalmán.

3.13 Az erdő iránti egyéb igények

Az erdő az anyagi szolgáltatásokon kivül nagy jóléti szere
pet is betölt: védi a talajt a lemosástól vagy elfuvástói, egyen
letesebbé. teszi a folyóvizek járását, csökkenti az árvizveszélyt, 
tompitja környezetében az éghajlati szélsőségeket, az embernek 
pedig pihenést és testi-lelki felüdülést nyújt.

Az erdő iránti üdülési és esztétikai igények a népesség 
számának növekedésével, a lakosságnak városokba tömörülésével, 
a kulturális és jóléti színvonal emelkedésével, a munkaidő csök
kenésével és a közlekedés javulásával rohamosan nőnek. A nagy 
városok és üdülőhelyek körül az erdő jóléti jelentősége a gaz
dasági jelentőséget meghaladhatja.

3*2 Az erdőgazdasági termelés fő tényezői

3.21 Az idő

Az idő rendkívüli nagy szerepét az erdőgazdasági termelés
ben a következő - leegyszerűsített - példán mutatjuk be.

Egy III. fatermési osztályú, 1 hektár területű tölgy állo
mányt mesterséges erdősítéssel létesítettek. Ha ezt az állományt 
40 éves korában kitermelnénk /amit csak ebben az adott példában 
tételezünk fel, mivel a tölgy szálerdő vágásérettségi kora való- 
jaban sokkal magasabb/, 116 nr fatömeget kapnánk. Az egy evre
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3
eső fatermés /az átlagnövedék/ ilyenkor 2,90 m , a törzsszám 
2900 db, az átlagos mellmagassági átmérő 9,6 cm. Ha tölgyesün
ket nem vágjuk ki 40 éves korában, hanem 80 éves koráig nőni

, 3hagyjuk, 532 fából 325 m fatömeget kapunk» Az atlagnövedek 
4.04 m , az átlagos mellmagassagi atmero 26,0 cm. Ugyanez a töl- 

, 3gyes 120 éves korara 530 törzzsel 460 nr fatömeget ad, atlagnö- 
vedéke már csak 5,93 nr , az átlagos mellmagassági átmérő viszont 
56,5 cm. Az előhasználatok során nyerhető fatömeget figyelmen 
kivül hagytuk példánkban.

5*211 A termelési időszak hosszának hatása a fatermés meny
nyi sé gér e. Ha a három esetet a fatermés alapján értékeljük, a 
80 éves korig fenntartott tölgyesé a legelőnyösebb, hiszen az

3
egy evre szamitott teljesitmenye 4,04 m . Ehhez viszonyítva a

,/ 340 éves termelési időszak évi 1,14 m, a 120 eves termelési ido- 
3 /szak 0,21 nr fatermes veszteseget jelent. Az adott esetben /III. 

fatermési osztályú tölgy szálerdő/ az átlagnövedék 90 éves kor- 
bari éri el a legnagyobb értéket /4,06 nr/. A legnagyobb fater
mést tehát akkor kapjuk, ha az állományt az átlagnövedék görbé
jének tetőzése /kulminációja/ időpontjában termeljük ki. Az ál
lomány korábbi vagy későbbi kitermelése növedékveszteséget je
lent. Kisebb a növedékveszteség, ha az állományt néhány évtized
del később - nagyobb, ha néhány évtizeddel korábban termeljük 
ki.

5*212 A termelési időszak hosszának hatása a fatermés érté
kére . Az állomány fahasználati értéke a fák vastagodásával emel
kedik, amint azt a. faanyag négy kategóriájának ismertetésekor 
láttuk. Az állomány bizonyos életkorán túl a törzs alsó, vasta
gabb szakaszán göcsmentes faanyag képződik, amelynek értéke lé
nyegesen nagyobb, mint az első évtizedekben képződött göcsös 
faanyagé. A vastagabb méretek és a göcsmentesség olyan értéknö
velő tényezők, amelyek indokolttá teszik a faállomány fenntar
tását néhány évtizeddel az átlagnövedék kulminációján túl mind
addig, mig számottevő növedék képződik és a fák egészségesek,

5 »215 A termelési időszak hosszainak hatása a költségekre. 
A 120 éves állomány létesitési /erdősítési/ költségének egy év
re eső hányada csak 1/5-a a 40 éves állomány egy évre számított 
erdősítési költségeinek. Mivel a fiatal állományok ápolása is 
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többe kerül, mint az idősebbeké, a hosszú termelési időszak ezen 
a téren is lényeges megtakarításokat eredményez.

A hosszú termelési időszak a fahasználati költségek alaku
lására is kedvezően hat. 4-0 éves korban ugyanis a törzsszám 
2900 db. Ha 120 év alatt az állományt J-szor termeljük ki a 40 
éves kor elérésekor, a véghasználatok során /1. a 3-3 pontot/ 
3 x 2900 = 8700 törzset kell kivágnunk és felkészítenünk. Ha az 
állományt 120 éves korában vágjuk ki, csak 330 törzset kell ki- 

t x
vágnunk. Bar a 8700 törzs fatömege csak 3 x 116 = 348 m , a 330 

x z , , ,törzsé pedig 460 m , az utóbbiak kivagasa es feldarabolasa sok
kal kevesebb munkát és költséget igényel, mint a 8700 törzsé. 
/Ha a fenti példában .az előhasználatokat (1. 3*3 pont) is fi
gyelembe vettük volna - amit az egyszerüsités érdekében nem tet
tünk - a rövid termelési időszak munka- és költségigénye még 
ke dve z őtle nebbü1 alakult voIna./ A fafajnak megfelelő hosszú 
termelési időszak tehát lényegesen kisebb költség- és munkará
fordítást- igényel, mint a rövid.

összegezve: a szakszerű erdőgazdálkodásban alkalmazott 
hosszú termelési időszakok csekély növedékveszteség árán az er
dőgazdálkodás jövedelmezőségét döntően befolyásoló értékgyara
podást és költségcsökkenést eredményeznek.

3»22 A tér

A tartamos gazdálkodás elve alapján kezelt erdőtestben a 
különböző korú faállományok úgy oszlanak meg, hogy ezáltal év- 
ről-évre közel egyenlő vagy növekvő értékű fahasználat válik 
folyamatosan lehetővé.

3*23 A termőhely

Minél jobbak az erdőtenyészeti viszonyok, annál könnyebb 
jövedelmező gazdálkodást folytatni, mivel az erdő könnyebben 
ujitható fel, a fatermés nagyobb, az erdő egészségi állapota 
pedig jobb /kevesebb a kárositás/. Nehéz terepviszo-nyok megdrá
gítják a gazdálkodást. A termőhelyi tényezők közül csak a ta
lajt tudjuk némely esetben, pl. trágyázással vagy lecsapolással, 
lényegesen megjavítani.
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g»24 A növénytársulás

Ahol az erdő természetes növénytársulása gazdaságilag ér
tékes fafajokból /pl. lucfenyőből/ áll, sokkal könnyebb jövedel
mező gazdálkodású folytatni, mint ott, ahol a természetes elő
fordulású fafajok gazdasági értéke csekély /pl. a csertölgyé/. 
Ahol a gazdasági célok nem kényszerítenek arra, hogy a természe
tes nővénytársulástói lényegesen eltávolodjunk, sokkal kevesebb 
elemi csapással, gombabetegséggel és állati károsítással kell 
számolnunk, mint a mesterséges jellegű erdőkben.

3 <2$ A munkaerő

Az erdőgazdaság világszerte nehéz munkaerő-gazdálkodási 
helyzetben van, amely a jövőben előreláthatóan tovább romlik* A 
munkaerővel való takarékosságra törekvés az erdőgazdaságban két 
irányt követ: 1/ a lehető legnagyobb mértékű alkalmazkodás az 
erdő természetes életfeltételeihez /dolgozzon a természet!/ és 
2/ az erdőgazdasági munkák gépesítése /dolgozzanak a gépek!/» 
A két irány nem zárja ki egymást, célja ugyanaz. Az erdőgazda
sági termelés többi tényezőjétől függ, hogy adott helyen a kettő 
közül melyiket érvényesítsük a másiknál nagyobb mértékben.

3.3 Az erdőgazdasági termelési módok /üzemmódok/

Az erdőgazdasági termelési módokon vagy üzemmódokon a fa
állományok felújításának és kitermelésének módját értjük.

A kitermelésben megkülönböztetünk véghasználatot /arató- 
vágást/, amikor vágásra érett fákat vagy állományokat vágunk ki, 
továbbá előhasználatot, amikor vágásra nem érett állományokban 
azok nevelése /ápolása/ érdekeben a fák egy részét kivágjuk. Az 
előhasználati vágásokat nevelővágásoknak vagy ápoló vágás oknak 
is nevezzük.

A felújítási mód szerint megkülönböztetünk magról kelt 
/vagy dugványról nőtt/ szálerdőt és sárjhajtásokból keletkezett 
sárjerdőt. A kettő közötti átmenet a középerdő.

A szálerdő a fahasználatok módja szerint vágásos szálerdő 
vagy szálalóerdő.lehet.
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A vágásos szálerdőben az egész terület bizonyos hányadán 
/pl. század részén/ egy vagy néhány éven belül egész állományo
kat vagy állományrészeket vágnak ki. Ha a véghasználatra szánt 
állományok minden fáját közel egy időben vágják ki, tarvág ás os 
szálerdő üzemmódról beszélünk. Ha a véghasználatot több /5-4/ 
ütemben néhány /5-20/ évre elnyújtják, annak érdekében, hogy a 
természetes ujulat megtelepülhessen és fokozatosan egyre több 
fényhez, vizhez és tápanyaghoz juthasson, felujitóvágásos szál
erdő üzemmódot alkalmaznak.

A szálalóerdőben minden évben az erdő egész területén szét
szórtan vágáséretté váló fákat termelik ki. Az erdő az egész te
rületen fokozatosan ujul, kis területen belül legkülönbözőbb ko
rú fák állnak. A szálalóerdőben nincsen 'különbség véghasználat 
és előhasználat között. Az erdő nem tagolódik egymástól élesen 
elkülönülő állományokra, korösszetétele és megjelenési formája 
az egész területen hasonló.

A szálalóerdő és a felujitóvágásos szálerdő közötti átmenet 
a szálaló-vágásos erdő, amelyben a fák szálankénti kitermelését 
főleg a felújítás érdekében kisebb területekre összpontositják.

Az üzemmódok közt említjük a néhány évtizede terjedő fa
termesztő ültetvényt vagy plantázst is, amely elvben a tarvágá- 
sos szálerdőhöz áll közel. Lényeges különbség, hogy a plantázs 
fáit tág /4 x 4 - 8 x 8 m-es/ hálózatban ültetik, ezért ezek 
alig befolyásolják egymást, a zárt erdő jelleg tehát megszűnik.

3«4 Az üzemmódok alkalmazása

k sarjerdő üzemmód alkalmazása a jó sarjazóképességü lom
bos fafajokra /pl# akác, tölgy, cser, gyertyán, nyár/ korlátozó
dik. Fenyő sarjerdő nincsen. A sárjerdő üzemmód egyszerű, a ki
termelt faállományok felujitása nem okoz gondot. Ismételt sar- 
jaztatás az erdő leromlására vezet, mivel a gyökerek kiöreged
nek. A sarjerdő növekedése életének első évtizedeiben erőteljes, 
utána gyorsan hanyatlik, ezért a sarjerdők vágásérettségi kora 
alacsony. A sarjerdő viszonylag nagy, de többnyire csekély ér
tékű fatömeget, főleg tűzifát ad. Magyarország állami erdőgazda
ságaiban csak az akác állományok egyszeri sár j az tatásának van 
jelentősége#
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A szálalóerdő nagyon kedvező erdőtenyészeti viszonyokhoz, 
árnyéktürő fafajokhoz /pl. jegenyefenyő, lucfenyő, hükk/ és ma
gas szinvonalu gazdálkodáshoz kötött. Magyarországon inkább 
csak kisérleti jelentősége van, Igazi hazájában, Svájcban is 
viszonylag kevés a szálalóerdő.

Magyarországon a vágásós szálerdő üzemmód a legelterjed
tebb. Hegyvidéken inkább a felujitóvágásos formáját részesítik 
előnyben, mivel az ottani termőhelyi viszonyok a természetes 
felújításnak kedveznek, a mesterséges felújítást a terepviszo
nyok megnehezítik, a tarvágás pedig a talaj lemosódását eredmé- 
nyezheti. Sikvidéken fordított a helyzet: az erdő magától nehe
zebben ujul, az erdősítés könnyebben gépesíthető, a tarvágás 
kevesebb hátránnyal jár.

A fatermesztő ültetvényekben intenziv tálajművelést, trá
gyázást és növényvédelmet folytatnak; elsősorban gyorsan növő 
nyárakat és fenyőket alkalmaznak. Az ültetvényes fatermesztés 
átmenet az erdészet és a mezőgazdaság között, ezért szántóföldi 
fat ermesz tésnek is nevezik. A gazdasági cél főleg nagy mennyi
ségű papír- és rostfa előállítása rövid termelési időszak /20- 
40-év/ alatt. • Magyarország jó síkvidéki termőhelyei a fatermesz
tő ültetvények létesítésére alkalmasak. Az ültetvények munkaigé
nyesek, de viszonylag jól gépesithetők.

4. AZ ERDŐGAZDÁLKODÁS RÉSZTERÜLETEI

4.1 Erdőművelés

Erdőművelésen az erdők telepítését vagy felújítását, vala
mint nevelését értjük. Erdőtelepítésnek módjuk az erdő létesí
tését olyan területen, amelyen erdő nem állott. Az erdőfelújí
tás uj erdő létesítése természetes vagy mesterséges utón a régi 
erdő helyén. Az erdősítés a mesterséges erdőfelújítás és erdő
telepítés gyűjtőfogalma. Az erdősítés szó nemcsak a csemeteül
tetés műveletét jelenti, hanem főnévi értelemben a csemetékkel 
beültetett területet /csemetést/ is.
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4,11 Természetes felújítás

A természetes felújítás elvégzésére az érett állomány fej
lődési szakaszában kerül sor. Ekkor néhány évi időközökben al
kalmazott felújító vágásokkal az állományt egyre erősebben meg
bontják, hogy az ujulat megtelepülését elősegítsék és egyre nö
vekvő fény, víz és tápanyagigényét kielégítsék, yégül az anya
állomány utolsó maradványait is eltávolítják. A fényigényes fa
fajok /pl. tölgy, erdeifenyő/, valamint a szárazabb termőhelyek 
állományainak felújítási időszaka rövidébb /kb. 6-10 év/, az ár- 
nyéktürő fafajoké /bükk,lucfenyő/ hosszabb /15-20 év/. A felújí
tó vágásokban általában 4 fokozat különböztethető meg:

1/ az el őkés z it ő vág ás során az addig zárt állományt a fa
tömeg 15-20 %-ának kiszedésével megbontják, a talajt boritó avar 
bomlásának és a fák magtermésének elősegítésére.

2/ a vetővágással az állományt néhány év múlva tovább bont
ják, ezáltal a lehullott magvakból kikelt csemeték fokozódó fény, 
víz és t'ápanyagigényét elégítik ki és további növekedésüket se
gítik elő;

5/ a felszabadító vágás további lépés a már megerősödött 
ujulat létfeltételének biztosítására;

4/ a végvágással az anyaállomány maradványait távolit ják 
el.

Az idő folyamán a felujitóvágás különböző típusai alakultak 
ki. Az ernyős vágás egyes fokozataiban a bontás egyenletes, a 
csoportos felújító vágásban csoportosan, a szegélyvágásban az 
állomány szélétől befelé egyenlőtlenül bontanak.

k felujitóvágás előnyei: erdősítésre nem kell költeni; a 
területet úiegszakitás nélkül faállomány borítja, növedékveszte- 
ség nincsen, a talaj soha sincsen a nap és a szél szárító, illet
ve a csapadékvíz lemosó hatásának nagyobb mértékben kitéve,

A felujitóvágások hátrányai: a fahasználat megdrágul; fa
fajcserére nincsen lehetőség /legfeljebb az elegyarány módosí
tására/; a magtermés időszakossága miatt a felujitóvágások fo
kozataiban a munkaerőviszonyok és az ország faellátása szempont
jából egyaránt kedvezőtlen eltolódások adódhatnak.
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4,12 Erdősítés

A mesterséges felújítás és az erdőtelepítés módszerei lé
nyegében azonosak; némi különbség adódik abból, hogy az erdősí
tendő vágásterületeket többnyire a kitermelt állomány tuskói bo
rítják, ezért az erdősítés talajelőkészítése általában nehezebb, 
mint az erdőtelepítésé. Az erdőtelepítés során viszont a fafaj
megválasztás nehezebb, mivel hiányzik az előző vagy környező 
állományok útmutatása# A továbbiakban erdősítés néven a.mester
séges felújítást és az erdőtelepítést együtt tárgyaljuk.

Az erdősítés előfeltétele az erdősítési anyag; mag, cseme
te , dugvány előállitása.

4.121 Maggazdálkodás. Maggazdálkodáson az erdei magvak gyűj
tését, feldolgozását, vizsgálatát, tárolását és felhasználását 
értjük.

4.121.1 Gyűjtés. Az erdei magvakat erre a célra kijelölt mag
termelő állományokról vagy pedig nemesitett vetőmagtermelés cél
jából létesített magtermelő ültetvényekről - plántázsokról - 
gyűjtik.

A magtermelő állományok az egyes vidékek - erdőgazdasági 
tájak - válogatott, legjobb minőségű, értékes állományai, ame
lyek fő rendeltetése a magtermelés. A magtermelő állományokat 
törzskönyvezik.

A magtermelő ültetvényeket vagy plantázsokat úgy létesítik, 
hogy az egyes fafajok - főleg fenyők - nemesítése érdekében ki
válogatott elitfákról vett oltógallyakat ugyanazon fajok mag
csemetéire oltják rá. A tág hálózatban ültetett oltványok néhány 
éven belül termőre fordulnak és több magot teremnek, mint az 
anyafák. Az ültetvény szabályos hálózata megkönnyíti a kezelést 
/pl. talajmüvelést és trágyázást/ a viszonylag alacsony oltvá
nyokról sokkal könnyebb magot gyűjteni, mint a magtermelő állo
mányok magas fáiról. A magtermelő ültetvények az erdészeti nö- 
vénynemesités céljait is szolgálják.

4.121.2 ffeldolgo z ás. A fenyőmagot a begyűjtött tobozokból mag- 
pergetőkben pergetik ki, majd szárnytalanitják. A lombos magot
is többnyire megtisztítják a termésfüggelékektől /hústól, hüvely
től, szárnytól/, mivel ezek könnyen penészednek és a vetést aka
dályozzák.
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4.121.3 Magvizsgálat. Magyarországon az erdőgazdaságok minden 
vetésre kerülő magtételből mintát kötelesek a Magvizsgáló Kísér
leti Állomásnak megküldeni. A vizsgálat célja a mag gazdasági 
értékének meghatározása.

4.121.4 Magtárolás.. A-begyűjtött magot a feldolgozás után a ve
tésig tárolni kell. Ezt a célt szolgálják a különféle makktáro
ló kunyhók, a vermelő /rétegelő/ pincék és a tároló pincék. A 
vermelő pincékben azoknak a fafajoknak a magját rétegelik nyir
kos homokban vagy tőzegben, amelyek a tavaszi vetésig csirázóké- 
pességükből sokat veszítenének, vagy amelyek nem az érést köve
tő tavasszal, hanem csak egy év múlva csíráznak /nehezen csírázó 
vagy átfekvő magvak/.

A magtároló pincékben a kipergetett fenyőmagot tárolják 
légmentesen elzárt üvegekben, szükség esetén néhány évig is.

h-. 121.5 Eelhasználás. A magot csak olyan felhasználási körzet- 
ben szabad elvetni, amelynek termőhelyi adottságai nem térnek 
el számottevően a mag származási körzetétől.

4;122 Csemetetermelés. A csemetetermelés helye, a csemete
kert táblákra és azokon belül ágyásokra oszlik. A magot az ágyá- 
sokon készített párhuzamos vetőbarázdákba vagy hornyokba vetik. 
A fényre érzékeny csemetéket különféle árnyaló rácsokkal árnyal
ják. A vetés helyén hagyott csemeték a magágyi csemeték, az erő
södés végett 1-2 éves korukban a csemetekertben átültetett cse
meték az un. iskolázott csemeték, amelyek még 1-2 évig a cseme
tekertben maradnak. Különleges rendeltetésű, nagy méretű /1,7- 
2,5 m magas/ csemeték a suhángok. A kialakult koronáju suhángo- 
kat sorfának nevezzük.

A nemesnyárak és a füzek csemetéit nem magról, hanem dug
ványról nevelik. A dugvány általában jól megfásodott, egyéves 
hajtásból metszett 15-30 cm hosszú, 8-15 mm vastag vessződug
vány, amely függőlegesen a földbe helyezve meggyökeresedik és 
szárat hajt. Néha gyökérből is metszenek dugványt, ennek neve 
gyökérdugvány ♦ A gyökér nélküli vessződugványt sima dugványnak, 
ha gyökereket hajt; gyökeres dugványnak nevezzük. Különleges 
célokra 3-5 cm vastag, 1-2 m hosszú karó dugványokat is használ
nak.

A dugványokat nemcsak csemetetermelésre, hanem kedvező kö
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rülmények között /pl. jól előkészített ártéri talajon/ közvet
lenül erdősítésre is használják.

A felhasználásra kerülő csemetéket a csemetekert talajából 
kiemelik, csomagolják, esetleg árkokba vermelve télen át, illet
ve az elszállításig tárolják.

4.123 Az erdősítés talajelőkészltése. Teljes talajelőkészí
tés sik vagy enyhe lejtésű, nem tuskós területeken végezhető. 
Erdőterületen többnyire be kell érni részleges - sávos, pásztás, 
foltos, tányéros, fészkes - talajelőkészitéssel. A sávok széles
sége 30 m-ig terjed, a pásztáké 0,3-1,2 m. A foltok átmérője 
0,6-2 m, a tányéroké 0,3-0,6 m, a fészkeké 0,15-0,3 nu

4.124 Erdősítés magvetéssel. A magvetés elsősorban nagyobb 
magvu fafajoknál /tölgy, bükk, dió, gesztenye/ válik be, de kor
látozott mértékben más fafajoknál is alkalmazzák. Az erdőben 
kelt csemete nincsen kitéve az átültetés megrázkódtatásainak,
de sokkal nehezebben védhető meg különféle kárositóktól és a 
gyomnövények konkurrenciájától, mint a csemetekertben. Erdei ve
téskor a vetőmag kihasználás sokkal rosszabb, mint a csemete
kertben.

4.125 Erdősítés csemeteültetéssel. Az ültetés ideje az ősz 
és a tavasz. Az ültetési hálózat lehet szabály tálán, pl. kitus- 
kózatlan hegyvidéki vágásterületen, és szabályos /megszabott 
sor- és tőtávolsággal/. Közepes termőhelyen ált. 10 000 cseme
tét ültetnek ki 1 hektárra. Rosszabb termőhelyen több, jobb ter
mőhelyen kevesebb csemetét ültetnek.

A csemetéket többnyire' kézzel, ültetőgödörbe ültetik. A 
gödrök elkészítésére gödörfúró gépeket is használnak. Jól elő
készített, nagyobb.területeken a kézi adagolásu csemeteültető 
gépek jól beválnak,

4.126 Az erdősítés ápolása. Az elültetett csemetéket néhány 
évig a gyomnövények és füvek ellen talajmüveiéssel, illetve sar
lózással védeni kell. A kipusztult csemetéket mindaddig pótolni 
kell, mig a hézagok nem zárulnak.
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4,13 Erdőnevelés

Az erdők nevelését a gazdálkodás céljainak meg nem felelő 
vagy feleslegessé váló faegyedek kivágásával, neveiővágás okkal 
végzik. A ne ve lő vág ás beavatkozás a természetes kiválasztódás 
menetébe. Az utóbbi során ui. nem mindig a legértékesebb, hanem 
a legerősebb növekedésű fák kerekednek felül. A ne vei ővág ás ok
kal kettős célt érünk el: 1/ növeljük a fahasználatot azzal a 
faanyaggal, amely különben a természetes kiválasztódás során az 
erdőben veszendőbe menne és 2/ növeljük az állomány értékét az
által, hogy a céljainknak legmegfelelőbb fák megmaradását és 
kedvező fejlődését biztosítjuk.

4-» 131 Tisztítása Az ujulat /ili» telepítés/ és fiatalos 
fejlődési szakaszában végzett nevelővágást tisztításnak nevez
zük. Az ujulatban felszabadító tisztítást végzünk /felszabadít
juk a sarjak, cserjék és rossz növésű fák nyomása alól/. A fia
talosokban elegyarányszabályozó tisztításra kerül sor.

4.132 Gyérítés. Rudas korban a nevelővágást törzskiválasztó 
gyérítésnek, középkorú állományokban növekedést fokozó gyérités- 
nek nevezzük. A gyérítések kijelölésének megkönnyítésére kölönc
höz ő faosztályozási rendszereket alakítottak ki. Rudas korban 
szokták a véghasználatig fenntartandó fákat /V-fákat/ is tartó
san megjelölni, hogy a továbbiakban minden nevelővágást ezek 
fejlődésének elősegítése érdekében végezhessenek.

4.133 Nyesés, A nyesés során a korona alsó részén 1-2 éven 
belül elszáradó, vagy már elszáradt ágakat többnyire éles kézi 
fűrésszel közvetlenül a törzs mentén levágják. Ezáltal megaka
dályozzák azt, hogy a vastagodó törzs az elhalt, de még le nem 
tört ágakat körülnőjje és ezáltal súlyos fahibát jelentő ággö- 
csöket hozzon létre. Mivel a nyesés költséges művelet, többnyire 
a gyorsan növő fafajok vagy egyéb fafajok jó növekedésű állomá
nyának V-fáira korlátozzák. Szakszerű nyeséssel jelentős érték
gyarapodás érhető el. Az élő ágak nyesését zöld nyesésnek, az 
elhalt ágakét száraz nyesésnek nevezzük.
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4»14 Az erdőművelés különleges feladatai

Ide tartozik a homokterületek, szikesek, kopárok, ártéri 
területek, láptalajok, bányahányók, nyiltszini fejtésterületek 
erdősítése. valamint az erdőnk!vüli fásítás»

Az utóbbi keretében jelentősek a mezővédő erdősávok, ame
lyek főleg a száritó hatású szél erejének csökkentésével védik 
a mezőgazdasági területeket.- Meg kell említenünk még a legelők 
fásítását, a lakott területek fásítását, zöldövezetek létesíté
sét, valamint az utak, vasutak, vízfolyások mentének fásítását.

4»15 A fatermés növelése

Főbb módjai: az erdőterület bővítése uj erdők telepítésé
vel, az erdősítési hátralékok felszámolása, rontott erdők átala
kítása, gyorsan növő fafajok telepítése, trágyázás, esetleg le- 
csapolás.

4» 2 Erdővédelem

Az erdőt hosszú élete folyamán, számtalan veszély fenyegeti.
x Az élettelen környezetből a tűz, vihar, fagy, hó, jég, - az élő

lények közül főleg a gombák,káros növények, rovarok, rágcsálók 
és a vad okoznak az erdőben súlyos károkat.

4.21 Az erdővédelem módszerei

Az erdők védelmére megelőző vagy elhárító és megszüntető 
vagy irtó módokat alkalmaznak.

A megelőző vagy elhárító,védekezési módok közé a gazdasági 
és a biológiai védekezést soroljuk. Az előbbi azt jelenti, hogy 
a gazdálkodás során az erdő természetes életkörülményeihez igyek
szünk alkalmazkodni, ügyelve a biológiai egyensúly fenntartására. 
Előnyben részesítjük tehát a természetes felújítást, az elegyes 
állományokat és a természetes előfordulású fafajokat. A bioló
giai védekezés lényege a károsítok természetes ellenségeinek 
kímélése és életfeltételeinek megjavítása.
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Ha a megelőző vagy elhárító védekezés ellenére is nagyobb 
mértékű károsítás lép fel, a megszüntető vagy irtó védekezési 
módokhoz kell folyamodnunk: a mechanikai védekezéshez /vadkár 
elleni kerítés, riasztás; károsítok összegyűjtése vagy befogása/ 
és a vegyszeres védekezéshez# Az utóbbi nagy elővigyázatosságot 
igényel, mivel az erdő hasznos élőlényeiben is jelentős pusztu
lást idézhet elő» Itt kell említenünk a vegyszeres gyomirtást 
is, amelyet csemetekertek, erdősítések, utak, rakodók stb. gyom
talanítására egyre nagyobb mértékben alkalmaznak»

4»22 Az élettelen környezet károsításai

Ide sorolható a fagykár, hó-, zúzmara- és jégkár, viharkár, 
tűzkár és füstkár# Felázott talajú erdőben a vihar a fák kidön- 
tesevel vagy összetöresevel tízezer, sót százezer m -re rugó 
károkat okozhat.

4.23 Káros növények

Főleg a gombabetegségeket kell megemlítenünk. A t ükarc gom
ba az erdeifenyő tühullásos betegségét idézi elő. Gombák okoz
zák: a fenyőcsemetedőlést, a bükkxákot, a vörösfenyő rákot és a 
nyár kéregfekélyt» További károsítok a fenyőhajtásgörbítő gomba, 
a törzstaplók, gyökérrontó taplók és gyűrűs tölcsérgomba. Ide 
soroljuk a lisztharmatot és a rozsdagombákat♦

4.24 Káros rovarok

Az erdő számtalan rovarkárositója közül itt csak néhányat 
azok közül említünk meg, amelyek tömegesen elszaporodva nagy ká
rokat idéznek elő, sőt néha egész állományok pusztulását okoz
zák: nagy barna fenyőormányos, cserebogár, lévéldarázs-félék» 
erdeifenyő araszolólepke, erdeifenyő bagolypille, Qrdeifenyő 
szövőlepke, gyapjaspille, búcsújárópille, szu-félék, cincérek.

4 »25 Vadkár

Ha az erdőben élő vadállomány nagyobb, mint amennyit az 
erdő vade 11 ártó képe s s é ge elbír, súlyos vadkárok keletkeznek, fő- 
le*g a téli időszakban» A legsúlyosabb károkat a szarvas és az 
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őz okozza fiatal fák megrágásával, agancsdörzsöléssel, a szarvas 
még a fák kérgének hántásával is. A vadkár ellen a veszélyezte
tett területek /főleg erdősítések/ bekerítésével, vadrias^tó 
szerekkel, a veszélyeztetett fák egyedi védelmével, a vad téli 
etetésével, vadföldek és vadlegelők létesítésével és legeredmé
nyesebben a vadállomány apasztásával védekezünk.

4.26 Erdei legeltetés

Az erdőben legelő jószág a talajt taposásával tömöríti, 
miáltal a faállományok növekedése elakad. Erdősítésekben és fia
tal állományokban a jószág rágásával közvetlenül is súlyos ká
rokat okozhat, ezért az erdei legeltetést többnyire tiltják.

4.3 Erdőhasználat

A fakitermelést főhasználatnak, az erdei melléktermékek 
/gyanta, gomba stb./ használatát mellékhasználatnak nevezzük.
A főhasználaton belül véghasználatot és előhasználatot különböz
tetünk meg. Véghasználaton a vágásérett állományok kitermelését, 
előhasználaton a nevelővágásokat - a tisztítást és gyérítést - 
értjük. Rendkívüli használatra elemi csapások /tűz-, viharkár, 
stb./ után, vagy az erdőterületnek más célra történő igénybevé
tele esetén /pl. útépítés, távvezeték építése stb./ kerülhet 
sor, vágásra nem érett állományokban is. Ha az erdőt valamely 
területen végleg megszüntetjük, mivel a terület rendeltetése 
megváltozik, erdőirtásról beszélünk.

4.31 A fahasználat ,

Fő szakaszai a favágatási terv készítés és a fakitermelés.

4.311 A favágatási terv évente készül a 10 évre szóló erdő
gazdasági üzemterv előírásainak lebontása alapján.

4.312 A fakitermelés a fák döntését, felkészítését és a fa
anyag mozgatását öleli fel.

4.312.1 A döntés általános módja, hogy a törzs tövén a föld fel
színétől néhány cm-re a döntés irányában hajkot /ékalaku bevá
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gást/ készítenek, majd, a döntőfürészeléssel az ellenkező irány
ból a fát a hajkig befűrészelik. Vastagabb fák döntésére még 
nemrégen f e j-szét és kézi fűrészt használtak /a fejszével hajkol- 
tak/. Ma hajkolásra és döntőfürészelésre egyaránt motoros lánc
fűrészt /motorfűrészt/ használnak*

Tuskó irt ás os döntéskor a fa tövét körülárkolják, a vasta
gabb gyökereket elvágják, majd a fát a törzsre erősített kötél 
segítségével tuskóstól kiforgatják. Homoktalajon géppel végzett 
tuskóirtásos döntéskor a gyökerek előzetes átvágása elmaradhat. 

4*312*2 A felkészítés során a ledöntött fából erdei fatermékeket 
/faválasztékokat/ alakítanak ki oly módon, hogy előbb a fát le- 
gallyazzák* a választékokat kijelölik /választékolás vagy hossz- 
tolás/* majd a fát a jelölésnek megfelelően darabolják* Némely 
választékot kérgéznek /pl* papirfát/. A tűzifát, papirfát, fa
rostfát sarangokba rakják. A vastagabb választékokat máglyázzák* 
A felkészített faanyagról bemérés után jegyzéket készítenek 
/felvételezés/* A felkészítést vagy tő mellett, vagy erdei ra
kodón* vagy a közút, illetve vasút melletti alsó rakodón végzik.

4 * 313 ffaanyagm. 0 zg at ás. Az állományon vagy vágás terű létén 
belüli faanyagmozgatást közelítésnek* a,további mozgatást föld
úton vagy kötélpályán kisz állításnak * végül a szilárdított erdei 
utón vagy erdei vasúton végzett szállítást erdésze t i szál1itás
nak nevezzük* A felsorolt faanyagmozgatási szakaszok gyakran 
egybefolynak. Kedvező körülmények között pl. a faanyagot tő mel
lett tehergépkocsira rakják és közvetlenül a feladóállomásig 
vagy a felhasználóig szállítják.

4*32 Mellékhasználatok

Az erdei melléktermékek használata terén meg kell említe
nünk azt, hogy a fonófüzvesszőkét és a karácsonyfákat erre a 
célra létesített fűzvéssző-* illetve karácsonyfatelepeken ter
melik* A gyantát úgy kapják, hogy főleg az erdei fenyő törzseit 
véghasználat előtt néhány évig rendszeresen csapolják és a kifo
lyó gyantát összegyűjtik.
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4,4 Erdőrendezés

Az erdőgazdasági termelési folyamat átfogó térdeli és idő
beli rendezését erdőrendezésnek nevezzük. Az erdőrendezés során 
az erdő pillanatnyi állapotának felvétele alapján, a tartamosság, 
illetve bővitett újratermelés elvének figyelembevételével a fa
használatra és erdőfelujitásra kiterjedő 10 éves erdőgazdasági 
üzemterv készül» Az erdő állapotának felvétele földmérési /eset
leg fotogrammetriai/, térképezési és erdőbecslési munka.

4.41 Az erdők felmérése és gazdasági beosztása

Az erdők felmérése a kataszteri térkép alapján terepi mé
réssel, esetleg fotogrammetriai utón /légi fénykép felvételek 
alapján/ történik. Az erdészeti részletvonalakkal kiegészített 
kataszteri térképről készitett 1:10 000-es kicsinyített másolat 
a gazdasági térkép /üzemtervi térkép/.

Az erdő gazdasági beosztása során a területet előbb 15-30 
ha nagyságú tagokra, majd a tagokat 0,5-5 ha nagyságú erdőrész
letekre bontják. A tag állandó, az erdőrészlet üzemtervi idő
szakonként változó beosztás. A kataszteri térképen végzett te
rületszámit ás étlapján készül az üzemterv területkimutatása 
/hektár bein/*

4.42 Erdőbecslés

Az erdőbecslés élő fák és állományok korának, méreteinek, 
fatömegének és növedé kének, valamint kitermelt fák és fatermé
kek méreteinek és térfogatánek megállapításával foglalkozik^ Az 
erdőbecslés ebben a szükebb értelemben a faméréstajinal /dendro- 
metriával/ egyenlő, tágabb értelemben magába foglalja a faállo- 
mányszerkezettant és faterméstant is. Az erdőbecslést az erdő
rendezésen kivül az erdőhasználatban is alkalmazzák.

Élő faegyedek fatömegét l,3.m magasságban átlalóval mért 
mellmagassági átmérőjük, valamint magasságuk ismeretében fátö- 
megtáblákból olvashatjuk ki. Közel hengeres alakú fatermékek 
térfogatát gömbfaköbözőkből kereshetjük ki a hossz és a közép
átmérő alapján.
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Egész állományok fatömegét erdőleírás alapján fatérmési 
táblákból, vagy mintateres /próbateres/ eljárások /közönséges 
minta, rácsos minta, körös minta/, illetve törzsenként! felvé
tel alapján fatömegtáblákbó 1 határozhatjuk meg.

4 <43 Erdőgazdasági üzemterv

Az erdőgazdasági üzemterv községhatáronként 10 évre készül. 
Lényegében három részre oszlik: helyzetmegállapitás, terv és 
nyilvántartás. A terv legfontosabb része a korosztály- és vágás
érettségi viszonyok, a fatömeg és a növedék alapján a vágható 
fatömeg - hozadék - me gá llap it ás a. A terv erdőrészletre bontva 
írja elő az erdősítési és fahasználati munkákat.

4.3 Az erdőgazdálkodás műszaki feladatai

A már? említett földmérésen, fotogrammetrián és térképezésen 
kívül ide tartozik az erdő fel tárás /az erdők hozzáférhetővé té
tele utakkal, erdei vasutakkal, kötélpályákkal/, az erdészeti 
építés /lakóházak, irodaépületek, munkásszállások stb. építése/ 
és a gépesítés. Jellegzetes erdészeti gépek a csemeteültető gé
pek, motorfűrészek, csőrlővel vagy markolóval ellátott közelitő 
gépek, hosszufa szállítására alkalmas gépkocsik, pótkocsik vagy 
nyerges vontatók, valamint kérgezőgépek.

5. AZ ERDÉSZET KÖRÉBE TARTOZÓ GAZDASÁGPOLITIKAI, 
IGAZGATÁSI,TUDOMÁNYOS ÉS EGYÉB TEVÉKENYSÉG

3.1 Erdőgazdaságpolitika

Az erdőgazdaságpolitika az erdőgazdasági célok és elérésük 
módjainak általános megjelölésére, valamint az elérésükhöz szük
séges átfogó intézkedésekre terjed ki. Magyarországon az erdő
gazdálkodás fő célja a népgazdaság faszükségletének lehető leg
nagyobb mértékű kielégítése a lehető leggazdaságosabb módon, a 
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bővített újratermelés követelményeinek egyidejű érvényeöltésé
vel. Elérésének legfontosabb alapelvei a következők: a termő
helynek legjobban megfelelő és a legnagyobb növedéket adó fafa
jok és állományok nevelése; az üzemterv szerinti gazdálkodás 
megvalósítása; a fakitermelés terén a maximális iparif a-hányad 
elérése, a termelés gazdaságosságának állandó fokozása és ehhez 
a leggazdaságosabb munkaszervezet kialakítása.

5.2 Erdészeti igazgatás

A magyar erdők területének 76 %-a állami, 22,5 %~a termelő
szövetkezeti, 1,5 %-a pedig tanácsi, erdőbirtokos sági társulati 
és magánerdő.

Az állami erdők túlnyomó része államerdészeti kezelésben 
van. Az állami gazdaságok, vízügyi hatóság, honvédség stb. is 
rendelkeznek bizonyos mennyiségű erdővel és azokat államerdé
szeti szakirányitás alatt kezelik. A szakirányítás a tsz-erdők- 
ben folyó gazdálkodásra is kiterjed.

A termelőszövetkezeti és magánerdőkkel kapcsolatos igazga
tási teendőket elsőfokon a járási, másodfokon a megyei tanács 
VB mezőgazdasági szakigazgatási szerve /mezőgazdasági' és élel
mezésügyi osztálya/ látja el. Valamennyi erdőben folyó gazdálko
dás felett a Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium /MÉM/ 
gyakorol felügyeletet az Erdészeti Hivatal alá tartozó erdőren
dezőségek által.

Az államerdészet főhatósága a MÉM, illetve annak Erdészeti 
Hivatala és két erdészeti főosztálya. A MÉM három erdőgazdasági 
és faipari egyesülésen keresztül 28 állami erdő gazdaságot irá
nyit. Az erdőgazdaságok erdészetekre, az erdészetek erdészkerü
letekre oszlanak. Egy-egy erdészet 4-8000 ha, egy-egy kerület 
300-500 ha erdőt kezel.
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3*3 Erdészeti jog

Az erdészet jogi helyzetét az erdőkről és a vadgazdálkodás
ról szóló 1961» évi VII. törvény szabályozza. A törvény az erd'ő- 
és vadgazdálkodást a tervgazdálkodás rendszerébe illeszti; meg
veti annak alapjait, hogy minden erdőben szocialista szervek 
gazdálkodjanak. Az erdő- és vadgazdálkodás érdekeit egybehangol
ja a rokon termelési ágak /mezőgazdaság, faipar, stb./ érdekei
vel.

5.4 Erdészeti gazdaságtan

Az erdészeti gazdaságtan a közgazdaságtannak az az ága, 
amely az erdészet gazdasági törvényeinek feltárásával és felhasz
nálásával foglalkozik. Feladata a gazdasági tervezés, szervezés 
és vezetés helyes módszereinek és eszközeinek a kialakítása. Az 
erdészeti gazdaságtan körébe vágó legfontosabb, megoldásra váró 
problémák: a bővitett újratermelés megvalósítása és ennek mérő
számai a szocialista erdőgazdaságban, az erdő értékének megálla- 
pitása és értékváltozásának nyilvántartása, az erdőgazdasági 
termelés leggazdaságosabb szerkezete és szervezete, az erdőgaz
dasági beruházások gazdaságossága és hatékonysága.

5.3 Erdészeti szakoktatás

Az erdészeti ismeretek felsőfokú oktatása hazánkban a.sop
roni Erdészeti és Faipari Egyetem erdőmérnöki karán folyik. 
Erdészeti szakgimnázium Sopronban és Szegeden, erdészeti szakis
kola Ásotthalmán /Szeged mellett/ működik. Erdőgazdasági szak
munkásképző 'intézetek Középrigócon, Szőcsénypusztán és Sárváron
létesültek
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5.6 Erdészeti kutatás

A magyar erdészeti jutatásügy fő szervezete az Erdészeti Tu
dományos Intézet /ÉRTI/» amelynek budapesti központja és hat vidé
ki kísérleti állomása van. A faiparral kapcsolatos kutatások a 
Faipari Kutatóintézetben folynak. Erdészetet érintő kutatást vé
geznek a Papíripari Vállalat Kutatóintézetében is.Jelentős kuta
tási munka folyik az Erdészeti és Faipari Egyetem tanszékein is.

5.7 Természetvédelem

A természetvédelemről szóló 18/1961.sz. törvényerejű ren
delet a védelem alá helyezett területek gyakorlati kezelését.az 
esetek többségében az állami erdőgazdaságok feladatává tette. 
Az erdőben levő természetvédelmi területek összes kiterjedése 
meghaladja a 8000 ha-t /az összes védett területek 65 %-a/. A 
védett területek kezelésén kivül az erdészet az ország erdeinek 
fenntartásával és állapotuk javításával közvetett természetvé
delmi tevékenységet is kifejt.

A természetvédelem helyi hatósági feladatait a megyei ta
nácsok mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályai látják el, több
nyire erdészeti-vadászati felügyelőjük által.

6. MAGYARORSZÁG ERDÉSZETE ÉS FAELLÁTÁSA

Magyarország erdősültsége 1946 óta több, mint 300 000 ha 
be erdősítés ének eredményeként 3,5 %-kal növekedett és jelenleg 
/1967/ 15,6 %. Ha az utóbbi 10-15 év folyamán végzett erdősíté
seket az összes erdőterülethez viszonyítjuk, Magyarország e té
ren az európai országok közül első helyen áll. Az ország erdő
területe jelenleg meghaladja az 1,4 millió-hektárt. Az elmúlt 
két évtized nagy eredményei ellenére hazánk még mindig a világ 
és Európa erdőben legszegényebb országai közé tartozik. A hazai 
fafelhasználás jelentős része /1965-ben 45,9 %-a/ csak import
ból fedezhető. A felszabadulás óta folytatott szakszerű gazdái- 
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kodás következtében lehetségessé vált a fakitermelés növelése 
az 1958* évi 3,4 millió m^-ről az 1966. évi 4,7 millió m^-re, 
Az erdők fatermési viszonyainak további javulása, de különösen 
a gyorsannövő nyárak nagyarányú telepítése következtében pedig 
remélhető, hogy az évi fahasználatok 1980-ig újabb 2,4 millió 
m -rel 7 >2 millió m -re növelhetők. Mindez a fafeldolgozo ipari 
kapacitás gyors növelését teszi szükségessé. Tekintettel arra, 
hogy a többlet elsősorban nyárfában, majd a hagyományos /fürész- 
és lemezipari/ feldolgozási módokra kevésbé alkalmas fenyőben 
/erdei- és feketefenyő/ és néhány kemény lombos fafajban /cser, 
akác, gyertyán/ jelentkezik, mindenekelőtt a cellulózipar, majd 
a farostlemez- és forgácslapgyártás gyors továbbfejlesztése 
szükséges.

7> VADGAZDÁLKODÁS

A vadgazdálkodás a hasznos vad állományának fejlesztésére, 
a kártékony vad számának megfelelő csökkentésére, továbbá a vad 
hasznosítására irányuló tervszerű tevékenység.

7.1 A vad

7»H Nagyvad

7»111 Szőrmés nagyvad a gímszarvas, dámszarvas, őz, muflon 
és vaddisznó.

A szarvasbikák és őzbakok agancsot fejlesztenek, amelyet 
minden évben elvetnek és újra fejlesztenek. Az agancs csontkép
ződmény. A dámbika agancsa lapátszerüen kiszélesedő. A nőivarú 
szarvas neve tehén, a szaporulaté borjú. A nőivarú őzet sutának, 
szaporulatát gidának nevezzük. A gímszarvas üzekedési /párzási/ 
idejét bőgősnek, a dámszarvasét barcogásnak hívjuk, a bikák ál
tal hallatott jellegzetes hangról. A dámszarvast néhány évszá
zaddal ezelőtt honosították meg hazánkban*

A muflont a múlt században telepítették be hazánkba a 
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Földközi-tenger vidékéről» A kos fqjdisze a csiga, amely szaru
képződmény és évről-év?e növekszik» A nőivarú muflon neve juh, 
a szaporulaté bárány»

K vaddisznó kan szemfogai erős agyarakká alakultak át. A 
koca agyara jóval kisebb. A malacok csikósak.

7.112 Bz árnyas nagyvad a hazánkban nemrég kiveszett siket
fájd és a nyilt mezőségeken élő túzok.

7.12 Apró vad

7.121 Szőrmés apróvad a mezei nyúl, üregi nyal, róka, vad— 
macska, nyuszt, nyest, görény, hermelin, menyét, vidra és borz.

A mezei nyúl élő- és lőtt vad kivitelünkben, belföldi for
galomban egyaránt a legjelentősebb vadfajunk. Az üregi nyúl a 
mező- és erdőgazdaságra rendkívül káros. A felsorolt ragadozók 
károsak, a nyuszt és a nyest ritkaságánál fogva kíméletet ér
demel.

7»122 Szárnyas apróvad a fogoly, fácán, császármadár für j, 
haris, erdei szalonka, ludfélék, récefélék, egyéb vízi szárnya
sok, galambok.

A fogoly és a fácán nemcsak vadgazdasági * hanem növényvé
delmi szempontból is nagy jelentőségűek, mivel rendkívül sok 
gyommaggal és rovarral táplálkoznak.

7 »13 Ragadozó madarak

A nappali ragadozók csoportjába a sasok, kányák, ölyvek, 
sólymok, héják és rétihéják tartoznak. Legtöbbjük természeti 
ritkaság és ezért törvényes védelem alatt áll. Éjjeli ragadozók 
a baglyok. Hasznosak, vadászatuk tilos.

Fészekrabló madár a szürke varjú, szarka és szajkó. Főleg 
az első kettő veszedelmes kártevő.-
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7«2 A hasznos vadállomány fejlesztése■
I

A vadállomány fejlesztésének az erdő vadéltartóképessége 
szab határt. A vadeltartóképesség cserjésitéssel, vadlegelők 
és vadföldek, etetők létesítésével és megfelelő üzemeltetésével 
növelhető.

Minden vadászterületről vadállomány szabályozási terv készül, 
amely a vadlétszám, ivararány, korosztály- és minőségi összeté
tel szabályozására irányul és vadszámláláson alapul. A terv vég
rehajtási eszköze a vadászat.

A vadállományról való gondoskodást szolgáló berendezések: 
vadvédő sűrűségek /csenderesek/, vadlegelők, vadföldek, etetők, 
sózok, források, dagonyák, vadbefogó berendezések, fácánkertek 
/volierek/.

A vadállományt a kedvezőtlen időjárás ellen /pl. téli ete
téssel/ védeni kell. Kártevőit vadászattal, csapdázással, mér
gezéssel kell irtani. A vadállomány fejlesztésének további esz
közei a vérfelfrissités, vadtelepités és mesterséges tenyésztés 
/pl» fácán esetében/.

7.3 Vadászat

7 »31 Vadászterületek

Az ország vadászható területeit - az állami vadrezervátu
mok és állami vadgazdaságok kivételével - vadászterületekre osz
tották és vadásztársaságoknak adtak ki használatra. Nagyvadas 
és apróvadas vadászterületeket különböztetünk meg.

7.32 A vadászati idépy

Az egyes vadfajok vadászatára rendeleti utón évente kije
lölt időszak.

7.33 Vadászfegyverek.

Az apróvad vadászatához sörétes fegyver, a nagyvadéhoz 
golyós fegyver kell. A vegyes csövű fegyver mindkét vadféleség 
elejtésére alkalmas.
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7.34 Vadászebek

Legismertebbek a vizslák, vérebek és kotorékebek. A vizs
lák elsősorban az apróvad felkutatására és a. lőtt vad elhozásá- 
ra taníthatók be. A vérebek sebzett nagyvad követésére, megállí
tására szolgálnak. A kotorékebek a kotorékban lakó róka és borz 
vadászatára használhatók, de a vaddisznó ellen is beválnak.

7 »55 Vadászati berendezések

Cserkészutak, magaslesek, szórók /a vad etetés általi hely
hez szoktatására/.

7»56 Vadászati módok

Egyéni módok a lesvadászátok és kereső vadászatok. Társas 
vadászati módok az álló hajtások és a mozgó hajtások.

7»57 Vadásztrófeák

A szarvasbika trófeája az agancs és a gyöngyfog, a dámbi- 
káé és őzbaké az agancs. A szarvastehén trófeája a gyöngyfog, 
a mufloné a csiga, a vaddisznóé az agyar. A kikészített trófeá
kat hazánkban az Országos Trófeabiráló Bizottság minősiti.



59

TÁRGYMUTATÓ

Agancs 35, 38
Agancsdörzsölés 28
Agyag 15
Agyar 36, 38
Akác 10, 11, 19, 35
Alfaj 11
Alsó rakodó 29
Anyaállomány 21
Anyatő 2
Apróvad 36, 37
Apróvadas vadászterület 37
Aratóvágás 18
Asszimiláció 2
Asszociáció 5
Avar "bomlás 21
Avarlakó állatok 4

Ág 9, 25
Ágia 14
Ággöcs 9, 15, 25 
Ágtisztulás 9, 14
Ágyán 23
Államerdészet 32 
Államerdészeti kezelés 32
- szakirányítás 32
Állami erdő 32
- erdőgazdaság 32, 34
- gazdaság 32
- igazgatás 32
- kezelés 32
- tulajdon 32
- vadgazdaság 37
- vadrezervátum 37
Állat 4
- avarlakó 4
- tálaj lakó 4
Állati eredetű melléktermék 1$
- károsítás 18 
Állattenyésztés 12 
Állatvilág 3 
Állományápolás 16, 19 
Állománybontás 21

Állománynevelés 19 
Álló hajtás 38
Ápolóvágás 18
Árnyaló rács 23
Árnyéktürő fafaj 11, 20, 21,
Ártéri erdősítés 26
Ártéri talaj 24
Ásványi anyag 2
-----igény 11
- eredetű melléktermék 15 
Átfekvő mag 23
Átlagnövedék 7, 16
Átlaló 30

Bagoly 36
Baktérium 4 w
Barcogás 35
Bányafa 14
Bányahányó fásítás 26
Beruházás 35
Bél 2
Bélsugár 2
Biológiai egyensúly 3> 26
- védekezés 26
Borz 36, 38
Bőgés 35
Bővített újratermelés 30,32,35
Búcsújár ópille 27
Bútoripar 13
Bükk 10, 11, 20, 21, 24
Bűkkrák 27

Oellulózgyártás 35
Ölne érek 27

Csapadék 4
Csapdázás 37
Csapolás /gyanta/ 29
Császármadár 36
Csemete 6, 20, 22, 2^



40

Csemete csomagolás 24
- kiemelés 24
- termelés 23
- ültetés 24
- ültető gép 24, 31
- vermelés 24
Csemetekert 23, 24, 27
Csemeteszám 6
Csemetés 9, 20, 22
Csenderes 37
Cser/töl^y/ 10, 18, 19, 35
Cserebogár 27
Cserje 3, 25
Cserjeszint 3
Cserjésités 37
Cserkészül 38
Cserzőanyag 15'
Csiga /muflon./ 36, 38
Csirázóképesség 23
Csontképződmény 35
Csoportos felujitóvágás 21
Csörlő 31

Dagonya 37
Darabolás 29
Dámbika 25, 38
Dámszarvas 35
Dendrometria 30
Deszka 13
Dió 24
Diszitő anyag 15
Domborzati viszonyok 4
Döntés 28, 29
Döntőfürészelés 29
Duglász fenyő 8, 10
Dugvány 8. 18, 22, 23
Dugványozás 3, 11
Dugványvessző 11

Egyedi védelem 28
Egyéni vadás zat 38
Egykorú állomány 5
Egyszintű állomány 5
Elegyarány 5, 21
Elegyarányszabályozó tisztítás»

25
Elegyes állomány 5, 26
Elegyetlen állomány 5
Elemi csapás 3, 18, 28
Elhárító védekezési mód 26,27
Elitfa 22
Előhasználat 18, 28
Előkészítő vágás 21
Elöntés 4
Elsődleges növénytársulás 5
Enyvezettlemez 13

Erdei fatermék 29
- gyümölcs 15
- melléktermék 13, 15, 28, 29
- növénytársulás 5
- rakodó 29
- szalonka 36
- ut 29
- vad 15, 27, 55
- vasút 29, 31
Erdeifenyő 10, 11, 21, 29, 35
- araszolólepke 27
- bagolypille 27
- szövőlepke 27
- tühullás 27
Erdészet /termelési ágazat/

12
- /kezelési egység/ 32
Erdészeti épités 31
Erdészeti és Faipari Egyetem

55, 54
- főosztály 32
- gazdaságtan 35
- gépek 31
- Hivatal 32
- igazgatás 32
- jog 35
- kutatás 34
- szakiskola 55
- szakoktatás 35
- szállítás 31
- szakgimnázium 35
- Tudományos Intézet 34
Erdészkerület 32
Erdő 1
- életközössége 3
- érték meg állapit ás. 35
----- változás 35
- felmérés 30
- felosztás 4
- gazdasági beosztás 30
- jóléti szerep 15
- klímája 3
- koronamennyezete 3 x
- rendszerezése 4
- szintjei 3
- tápanyagforgalma 4
- termőhelye 4
Erdőbecslés 30
Erdőbirtokossági társulati 

erdő 32
Erdőfeltárás 31
Erdőfelújítás 5, 20, 30
Erdőgazdasági és faipari 

egyesülések 32
- szakmunkásképző intézetek 

55
- táj 22
- termelési módok 18



41

Erdőgazdasági termelési ténye
zők 15

- üzemterv 28, 30, 31 
Erdőgazdaságok lásd állami er

dőgazdaság 32
Erdőgazdaságpolitika 31 
Erdőgazdálkodás 12
- célja 13
- jövedelmezősége 17
Erdőhasználat 28, 30
Erdőirtás 28
Erdőleirás 31
Erdőművelés 20, 26
Erdőnevelés 25
Erdőn kivüli fásítás 26 
Erdőrendezés 12, 30 
Erdőrendezőség 32 
Erdőrészlet 30, 31
Erdősítés 6, 16, 20, 22, 24,

27, 28, 34
- ápolása 24 
Erdősítési anyag 22
- hátralék 26
- költség 16
Erdősültség 34 
Erdőtelepités 20, 22, 26 
Erdőtenyészeti viszonyok 17 
Erdőtipológia 5
Erdőtipus 5
Erdőtörvény 1, 33
Erdővédelem 26
- módszerei 26
Ernyős vágás 21
ÉRTI 34
Esztétika 15
Etető 37
Ezüsthárs 10

Éger 10, 11
Éghajlati tényezők 4 
Éjjeli ragadozók 36 
Életközösség 3
Élettelen kárositók 27
^lővad 36
Építőipar 13
Érett állomány 9, 21
Érettkori fejlődési szakasz 10
Érettséghez közeledő állomány 9
Évgyűrű 2, 9

Fa import 34
Faanyag 13
- alakja 13
- méretei 13
- minősége 13
- kereslet 13

Faanyag felhasználás 13, 14
- mozgatás 28, 29
- szállítás 12
Faállomány 5
- életének természetes fejlő

dési szakaszai 6, 9
- fejlődése 6
- növekedése 6, 7
Faállomány szerkezettan 30 
Faátlaló 30
Fafaj 10, 11
Fafaj csere 21
Fafaj megválasztás 22
Fafaj összetétel 5
Fafeldolgozó ipar 35
Fagykár 27
Fahasználat 4, 17, 21, 25, 

28, 30
Fahasználati érték 16
- költség 17
Fahiba 13, 25
Faipar 33
Faipari Kutató Intézet 34 
Fakitermelés 28, 32, 35 
Faméréstan 30
Faosztályozási rendszer 25 
Fapalást 9
Farész 1
Farostfa 29
Faroslemezgyártás 14, 35
Faszén 15
Fatermesztő ültetvény 19, 20 
Fatermés 16, 17
- értéke 16
- mennyisége 16
- növelése 26
Fatermési osztály 6, 8, 16
- tábla 31
Faterméstan 30
Fatömeg 7, 15, ’16, 31 
Fatömegtábla 30, 31
Favágatási terv 28
Faválaszték 29
Fácán 36, 37
Fácánkert 37
Fák 1
- belső szerkezete 1 
-lélegzése 2
- növekedése 2
- szaporodása 2
- táplálkozása 2
- zárt állása 3
Fás nővénytakaró 1
- szint 3
Fásítás 26
Fehérfüz 10
Fehérnyár 10
Fejlődési szakasz 25



42

Fenyő 10, 14, 19, 
Fenyőcsemetedőlés

Fejsze 29
Feketedió 10
Feketefenyő 10, 11, 35 
Feketenyár 10, 11
Feladóállomás 29
Felkészítés 17, 28, 29
Felmérés 30
Felszabadító tisztítás 25
- vágás 21
Felújítás 12
Felújítási időszak 21
- mód 18
Felujitóvágás 20, 21
Felújítóvágásós szálerdő 

üzemmód 19, 20
Felvételezés 29

20, 22
27

Fenyőhajtásgörbitő gomba 27 
Fenyőmag 22, 23
Fenyőormányos 27
Félkultur növényt ár sül ás 5
Fényigény 11
Fényigényes fafajok 11, 21 
Fészekrablók 36
Fészkes talajelőkészités 24
Fiatalkori fejlődési szakasz 

10
Fiatalos 9» 25
Fogoly 36
Foltos talajelőkészités 24 
Folyónövedék 7
Fonófüzvessző 29
Forgácslapgyártás 14, 35
Forrás 37
Fotogrammetria 30, 31
Fotoszintézis 2
Főhasználat 28
Földfelszíni viszonyok 4 
Földmérés 30, 31
Földút 29
Francianyár 11
Furnér 13
Furnér rönk 14
Fűrész 25
Fűrészáru 13
Fűrészipar 35
Fürj 36
Füstkér 27
Füvek 3
Fűz 2, 8, 10, 11, 12, 23 
Füzvessző 15
Füzvesszőtelep 29
Füzvesszőtermelés 12

Galamb 36
Gallyazás 29
Gallyfa 14
Gazdasági beosztás 30
- erdő 1, 3, 4
- fajta 11, 12
- tervezés 53
- térkép 50
- szervezés 33
- vezetés 35
- védekezés 26
Gerenda 15
Geszt 2
Gesztenye 24
Gépesítés 31
Giliszták 4
Gímszarvas 35
Golyós fegyver 37 
Gomba 3, 4, 15, 28
Gombabetegség 18, 27
Gombagyökér 4 
Göcsmentes faanyag 16
- fapalást 14 
Gödörfúró gép 24 
Gömbfaköböző 50 
Görény 36

Gyanta 15, 28, 29
Gyantacsapolás 29
Gyapjaspille 27
Gyepszint 3
Gyertyán 10, 11, 19, 35
Gyérítés 25* 28
Gyomirtás 27
Gyommag 36
Gyomnövények 24
Gyorsan növő fafaj 25, 26
Gyógynövény 15
Gyökeres dugvány 23
Gyökérdugvány 23
Gyökérrontó tapló 27
Gyökérsarj 2
Gyökérzet 1
Gyöngyfog 58
Gyűrűs tölcsér gomb a 27

Hajk 28, 29
Hajkolás 29
Hajtás 2, 23
Haris 36
Hasítás /furnér/ lásd késelés

13
Hasznos vad 35
Hálózat /ültetési/ 22, 24
Hámozás 13
Háncs 1
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Hárs 10, 11
Hegyi juhar 10, 11
Hegyiszil 10
Hektáronkénti fatömeg 7
Hermelin 36
Héja 36
Hidrológiai tényezők 4
Hókár 27
Hollandnyár 11
Homok 15, 23
Homokiásit ás 26
Honvédség 32
Hossztolas 29
Hosszufa szállító gépkocsi 31
Hozadék megállapítás 31

Idő 15
Igazgatás 32
Iparifa-hány ad 32
Irányított keresztezés 11
Irodaépület építés 31
Irtó védekezési mód 26, 27
Iskolázott csemete 23 
ívárarány 37

Járási tanács 32
Jegenyefenyő 11, 20
Jégkár 27
Jog 33
Jóléti szolgáltatás 13
Juhar 10, 11

Kambium 1
Kan 36
Karácsonyfa 15, 29 
Karácsonyfatelep 29 
Karó dugvány 23 
Kartongyártás 14 
Kataszteri térkép 30 
Kavics 15
Kánya 36
Káros növények 27
- rovarok 27
Kártékony vad 35 
Kemény lombfa 8, 35 
Kenderpozdorja 14 
Kereső vadászat 38 
Keresztezés 11
Kerítés 28
Kertészet 11, 12
Keskeny levelű kőris 10 
Kéreg 1
Kéreghántás 28
Kérgezés 29
Kérgezőgép 31

Késeinyár 11
Késelés 13
Kézifürész 29
Kislevelű hárs 10
Kiszállítás 29
Kitermelés 7, 12, 28
Kitermelési mód 18
Kituskózatlan vágásterület 24
Koca 36
Kocsányostölgy 10, 11
Kocsánytalantőlgy 10, 11
Kopárfásitás 26
Korai juhar 10, 11
Korai nyár 11
Korona 1, 9, 25
Koronamennyezet 3
Korosztályviszonyok 31
Kotorékeb 38
Költség 16, 17
Költségcsökkentés 17
Könnyűfém 13
Körös minta 31
Kötélpálya 29, 31
Közelítés 29
Közelitő gép 31
Középátmérő 30
Középerdő 18
Középkorú állomány 9, 25
Közgazdaságtan 33
Közönséges minta 31
Községhatár 31
Kőris 10
Kultivár 11
Kultur társulás 5

Lakott terület fásítása 26
Lakóház építés 33
Lágy lombfa 8j 14
Lágyszárú növény 3
Láptalaj fásitás 26
Lecsapolás 17, 26
Legelőfásitás 26
Legeltetés 28
Lemezipar 35
Lenpozdorja 14
Lesvadászat 38
Levegőnyílás 2
Levéldarázs-félék 27
Légi fénykép 30
Lisztharmat 27
Lombfák 9, 10
Lomblevelüek 10
Lombos fafajok 19
- mag 22
Lőtt vad 36, 38
Lucfenyő 10, 11, 18, 20, 21
Ludfélék 36
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Mag 11, 22
- feldolgozás 22
- felhasználás 23
-t felhasználási körzet 23
- gazdasági érték 23
- gyűjtés 22
- hús 22
- hüvely 22
- származási körzet 23
- szárny 22
- tárolás 22, 23
- vizsgálat 23
Magaskor is 10, 11
Magasles 38
Magassági növekedés 7
Magágyi csemete 23
Magánerdő 32
Mageredetü 8
- állomány 5
Maggazdálkodás 22
Magpergető 22
Magtároló pince 23
Magtermelő állomány 22
- ültetvény 22
Magtermés 2, 9, 21
- időszakossága 21
Magtétel 23
Magvetés 24
Magvizsgáló Kísérleti Állomás 

23
Magyarország erdészete 34
- faellátása 34
Makktároló kunyhó 23
Malac 36
Markoló 31
Máglyázás 29
Másodlagos növénytársulás 5
Mechanikai védekezés 27
Megelőző védekezés 26, 27
Megszüntető védekezés 26, 27
Megyei tanács 32, 34
Mellékhasználat 28, 29
Melléktermék 15, 28, 29
Mellmagassági átmérő 7, 16, 30
Menyét 36
Mesterséges felújítás 20, 22
- tenyésztés 37
Mezei nyúl 36
Mezeijuhar 10
Mezeiszll 10
Mezőgazdaság 12, 33
Mezőgazdasági és Élelmezésügyi 

Minisztérium 32
- és élelmezésügyi osztály 32, 

34
- növénytermesztés 11, 12 
-szakigazgatás 32
Mezőségi növénytakaró 1

Mezővédő erdősáv 26
MÉM 32
Mérgezés 37
Mész 15
Mikorriza 4
- gomba 4 
Mikroorganizmusok 4 
Mintateres eljárás 31 
Moha 3, 15
Mohaszint 3 
Molyhostölgy 10, 11 
Motorfűrész 29, 31 
Motoros láncfűrész 29
Mozgó hajtás 38
Muflon 35, 38
- bárány 35
- juh 35
- kos 35
Munkaerő 18
Munkaszervezet 32
Munkásszállás épités 31 
Műanyag 13
Műszaki feladatok 31 
Müszálgyártás 14

Nagylevelű hárs 10
Nagyvad 35, 37
Nagyvadas vadászterület 37
Nappali ragadozó 36
Nedvességkedvelő fafaj 11
Nehezen csírázó mag 23
Nemesítés 11, 22
Nemesnyár 11, 23
Nevelővágás 18, 25, 28
Népgazdaság faszükséglete 31
Növedék 30, 31
Növedékveszteség 17, 21
Növekedés 6, 7
- magassági 7, 9
- vastagsági 7, 9
Növekedést fokozó gyérítés 25
Növényi eredetű melléktermék 

15
Növénynemesités 11
Növénytakaró 1
Növénytársulás 3, 5, 18
- elsődleges 5
- kultur 5
- másodlagos 5
- származék 5
- természetes 5
Növénytársulástan 5
Növénytermesztés 12
Növény védelem 20, 36
Növőtér 6
Nyár 2, 8, 10, 11, 14, 19, 

20, 35
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Nyár kéregfekély 27
Nyerges vontató 51
Nyesés 25
Nyest 56
Nyiltszini fejtésterület fásí

tás 26
Nyir 10, 11
Nyirvessző 15
Nyuszt 56

Olaj 15. 14
Olasznyár 11
Oltógally 11, 22
Oltvány 22
Országos Trófeabíráló Bizott- 

ság 58
őriásnyár 11 

ölyv 56
Öngyérülés 6
öregkori fejlődési szakasz 10
Őserdő 4
Őshonos 10
Őz 28, 55
- bak 55, 58
- gida 55
- suta 55
összefutó vizek 4

Papirfa 20 j 29
Papirgyártas 14
Papíripari Vállalat Kutató

Intézete 54
Párologtatás 2
Párzás 55
Pásztás talajelőkészités 24 
Plántázs 19, 22
Pótkocsi 51
Pótlás 24
Próbateres eljárás 51
Pusztai növényt akaró 1

Ragadozó 56
-•madár 56
Rakodó 27
Rácsos minta 51
Rendkívüli használat 28 
Rezgőnyár 10, 11
Récefélék 56
Részleges talajelőkészités 24 
Rétegelő pince 25
Rétegelt lemez, lásd enyvezett

lemez 15
Réti héja 56

Riasztás
Rontott erdő 4 
-----átalakítás 26 
Rostfa 20
Rovar 4, 56 
Rovarkárositó 27 
Rozsdagombák 27
Róka 56, 58
Rönk 15
Rudas állomány 9
- kor 25

Sarang 29
Sarj 25
Sárjazóképesség 19
Sarjásztás 19
Sarjerdő 18, 19
Sarjeredetű 8
- állomány 5
Sarlózás 24
Sas 56
Sávos talajelőkészités 24
Siketfajd 56
Simadugvány 25
Simafenyő 10
Sorfa 25
Sortávolság 24
Sólyom 56
Sózó 57
Sörétes fegyver 57
Suhán^ 25
Sűrűség 8

Szabályos hálózat 22, 24
Szabálytalan hálózat 24
Szajkó 56
Szakmunkás kép zés 55
Szakoktatás 55
Szaporító anyag 11
Szarka 56
Szarvas 27
- bika 55j 58
- borjú 55
- tehén 55. 58
Szálalóerdo 18, 19,z 20
Szálalóvágásos erdő 19
Szálerdő 6, 18
Szántóföldi fatermesztés 20
Száraz nyesés 25
Szárazságtűrő fafaj 11
Származék növényt ár sül ás 5
Szárnyas apró vad 56
- nagyvad 36 
Szárnytalanitás 22 
Szegélyvágás 21 
Szelektálás 11
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Szemfog 36
Szén 13, 14
Széndioxid asszimiláció 2
Szijács 2
Sz ikf ás it ás 26 •
Szil 10, 11
Szivárgó vizek 4
Szóró 38
Szőrmés apróvad 36
- nagyvad 35
Szu-félék 27
Szürke varjú 36

Tag 30
Talaj 4. 17
Talajelőkészités 22, 24
Talajlakó állat 4
Talajművelés 20, 22, 24
Talajtényező 4
Talajviz 4
Talpfa 14
Tanácsi erdő 32
Tartamos gazdálkodás 12, 17 
Tartamosság 12, 3°
Tarvágásos szálerdő üzemmód 

19, 20
Tábla /csemetekerti/ 23
Tányéros talajelőkészités 24 
Tápanyagfelvétel 4
Tápanyagforgalom 4
Társas vadászat 38 
Távvezeték épités 28
Tehergépkocsi 29
Telepítés 9, 25
Teljes talajelőkészités 24
Terepi mérés 30
Terepviszonyok 17, 20 
Termelési időszak 16, 17
- tényezők 12, 13
Termelőszövetkezeti erdő 32 
Termésfüggelék 22
Terméskő 15
Természetes ágtisztulás 9
- elterjedési terület 10
- erdő 1, 3, 4, 5, 14
- felújítás 20, 21, 26
- gyérülés 6
- kiválasztódás 6, 25
- növénytársulás 5, 18
- ujulat 3i 6, 10
Természetvedelem 34 
Termőhely 1, 4, 8, 17, 32
Termőhelyi igény 11
- osztály 8
- tényező 5
- viszonyok 20
Területkimutatás 30

Területszámitás 30
Tervgazdálkodás 33
Tér 17
Térképezés 30, 31
Tisztítás 25, 28
Toboz 15, 22
Többkoru állomány 5
Többszintű állomány 5
Tölgy 6, 7, 8, 10, 11, 15, 16,

19, 21, 24
Tölgyes 16
Törzs 1
Törzsénkénti felvétel 31
Törzsfa 13, 14
Törzskiválasztó gyérítés 25 
Törzskönyvezés 22
Törzsszám 6, 16
Törzsszámcsökkenés 6,8 
Törzstaplók 27
Tő mellett 29
Tősarj 2 .
Tőtávolság 24
Tőzeg 23
Trans zspiráció 2
Trágyázás 17, 20. 22, 26
Tűitártott állomány 10
Tuskó 22
Tuskófa 14
Tuskóirtásos döntés 29
Túzok 36
Tükaregomba 27
Tűlevelűek 10
Tűiévé1 1
Tüzelőanyag 13
Tűzifa 14, 19, 29
Tűzkár 27, 28
Tűzvész 3

Ujulat 6, 9, 21, 25 
ut 31
Útépítés 28

Üdülés 15
Ültetési hálózat 24
Ültető gödör 24
Ültetvényes fatermesztés 20
Üregi nyúl 36
Üzekedés 35
Üzemmódok 18
Üzemterv lásd erdőgazdasági 

üzemterv 28, 30, 31
- szerinti gazdálkodás 32
Üzemtervi térkép 30
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Vad 35
- hasznosítása 35
Vadállomány apasztás 28
- fejlesztés 37
- szabályozási terv 37
Vadászat 15, 37
Vadászati berendezések 38
- idény 37
- módok 38
Vadászeb 38
Vadászfegyver 37
Vadásztársaság 37
Vadászterület 37
Vadásztrófea 38
Vadbefogó berendezés 37
Vaddisznó 35, 36< 38
Vadéltartóképesseg 27, 37
Vadföld 28, 37
Vadgazdaság 37
Vadgazdálkodás 33, 35
Vadkár 27
Vadlegelő 28, 37
Vadlétszám 37
Vadmacska 36
Vadrezervátum 37
Vadriasztó szer 28
Vadszámlálás 37
Vadtelepités 37
Vadvédő sűrűség 37
Varjú /szürke/ 36
Vasbeton 13
Vastagsági növekedés 7
Vágányalj 13
Vágás 5
Vágásérett állomány 28
Vágásérettségi kor 19
- viszonyok 31
Vágásos szálerdő 18, 19, 20
Vágásterület 22, 24, 29
Választékolás 29
Változat /faj-/ 11
Vegetáció 1
Vegyes csövű fegyver 37
Vegyszeres gyomirtás 27
- védekezés 27
Vermelő pince 23
Vessződugvány 23
Vetőbarázda 23
Vetőhorony 23
Vetőmag kihasználás 24

Vetővágás 21
Vezetékoszlop 13, 14
Véghasználat 18, 28, 29
Véghasználatig fenntartandó 

fa 25
Végvágás 21
Vénic-szil 10
Véreb 38
Vérfelfrissités 37
V-fa 25
Vidra 36
Vihar 3
Viharkár 27, 28
Virágoskoris 10
Vizi szárnyas 36
Vízigény 11
Vízügyi hatóság 32
Vizsla 38
Volier 37
Vörösfenyő 10, 11
- rák 27
Vöröstölgy 10

Zárt állás 3
Zöld nyesés 25
Zöldövezet 26
Zuzmarakár 27
Zuzmó 3
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IRODALOM

ABONII le - BRANDISZ M. - FEKETE Gy.s Erdészeti üzemtan. Bp.
1965, Mezőgazd.K. 255 P* /Erdészeti technikumok tankönyvei/ 

Akáctermesztés Magyarországon. Szerk.: Keresztesi B. Bp. 1965»
Akad.K. 665 p. /MTA Agrár tudó mányi Osztályának Monográfiái 
Sorozata./

AITAI E.: Csapdázás , mérgezés. Bp. 1961, Mezőgazd.K. 56 p.

ÁKOS L.: Vadgazdálkodási és vadászati alapismeretek. Bp. 1965, 
Mezőgazd.K. 534- p.

ÁKOS L>, lásd Erdészeti, vadászati ....

BABOS I. - HORVÁTHNÉ PROSZT S. stb.: Erdészeti termőhelyfeltárás 
és térképezés. Bp. 1966, Akad.K. 495 P*

BENCZE L.: A vadállomány és a környezet kapcsolatai. Bp. 1961, 
Mezőgazd.K. 125 P<

BENCZE L.: Balesetelháritás a vadgazdálkodásban. Bp. 1967, Me
zőgazd.K. 107 p.

BENCZE L. - HAUER L. - SZEDERJEI Á.: Vadkárélháritási útmutató. 
Bp. 1962, Orsz.Érd.Főig. 64 p.

BENKOVITS K.: Legelővédő fásitás. Bp. 1957, Mezőgazd.K. 151 p>

BERTÓTI I.: Vadgazdálkodás és vadászat. Bp. 1964, Mezőgazd»K.
325 P.

CSAPOD! I. - CSAPODY V. - RÓTT F.: Erdei fák és cserjék. Bp.
1966, Orsz.Érd.Főig. 527 P*

DANSZKY I., lásd Magyarország erdőgazdasági tájainak ....
DERMENDZSIN J. : Erdők jövedelmének vizsgálata. Erdő jövedelmi

becslési táblázatok. Bp. 1959, Mezőgazd.K. 21 p.

DERMEDZSIN J.: Mezőgazdasági üzemeink faigénye, és fásításának 
szervezése. Bp. 1961, Mezőgazd.K. 146 p.

Erdei melléktermékek gyűjtése és felhasználása. Szerk.: Lukács I.
Bp.. 1965, Mezőgazd.K. 185 P»
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Erdészeti alap ismeretek* Szerk.: Tompa K. Bp. 1964, Mezőgazd.K. 
393 P*

Erdészeti kézikönyv. Szerk.: Madas A. Bp. 1956, Mezőgazd.K. 
375 P.

Erdészetig vadászati, faipari lexikon. Szerk.: Ákos L* Bp. 1964, 
Mezőgazd.K. 731 p.

Erdő- és termőhelytipológiai útmutató. Szerk.: Majer A. Bp. 
1962, Orsz.Érd.Főig. 259 P-

Faellátásunk helyzete és fejlődése. Szerk.: Halász A. Bp. 1966, 
Mezőgazd.K. 322 p.

Faipari kézikönyv. Szerk.: Szabó D. Bp. 1963, Műszaki K. 1564 p.

Fatermési táblák. Bp. 1965, Orsz.Érd.Főig. 133 P«

FEKETE Z.: Erdőbecsléstan. A faállományszerkezettan és a fater
mést an vázlatával. Bp. 1951, Akadémiai K. 628 p.

A fenyők termesztése. Szerk.: Keresztesi B. Bp. 1966, Akad.K. 
541 p. /MTA Agrártudományi Osztályának Monográfiái Soro
zata./

GÁL I.: Erdőrendezéstan. Bp. 1964, Mezőgazd.K. 115 p. /Erdészeti 
technikumok tankönyvei./

Gépesítési útmutató. Szerk. Holdampf Gy. - Riedl L. Bp. 1962, 
Mezőgazd.K. 359 P»

GYARMATI B. - IGMÁNDY Z. - PAGONY H.: Faanyagvédelem. Bp. 1964, 
Mezőgazd.K. 345 p.

GYÖRFI J.: Erdészeti állattan. Bp. 1951, Tankönyvk. 212 p.

GYŐRFI J.: Erdészeti rovartan. Bp. 1957> Akad.K. 670 p.

GYÖRFI J.: Erdővédelemtan. Bp. 1963, Akad.K. 698 p.

HALÁSZ A., lásd Faellátásunk ....

HARACSI L.: Erdővédelemtan. Bp. 1965, Mezőgazd.K. 199 P* /Erdé
szeti technikumok tankönyvei./

HILLER I.: Egyetemi oktatók és tudományos dolgozók irodalmi mun
kássága 1955-1965* Bibliográfia. Kézirat. Sopron, 1966, 
Erdészeti és Faipari Egyetem Központi Könyvtára. 138 p.

HOLDAMPF G., lásd Gépesítési útmutató.

JÁRÓ Z.: Talajtípusok. Bp. 1963, Orsz.Érd.Főig. 151 p.

JEREB 0. - KONDOR A. - TUSKÓ L.: Erdészeti növénytan. Bp. 1966, 
Mezőgazd.K. 311 p. /Erdészeti technikumok tankönyvei./
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JEREB 0* - TUSKÓ L.: Erdőművelés tan, Bp. 1964, Mezőgazd.K. 255 P» 
/Erdészéül technikumok tankönyvei»/

KERESZTESI B., lásd A fenyők termesztése, A magyar nyárfater
mesztés, Akáctermesztés, A tölgyek.

Kézikönyv a vadászfegyverekről és használatukról. 2. Bp. 1965* 
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